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Fényes ünnepségek országszerte 
a trénralépés évfordulóján

Bucurestiből jelentik: A nagy országör- 
tin,népségek már szerda délután kezdetüket 
vették a fővárosban, a Straja Tarii Kisseleff- 
úti munkatelepén. Az ünnepségen résztvett

Őfelsége, a király is, aki Sidorov’fci országőr- 
főparancsnok üdvözlő beszédére a következő­
ket válaszolta:

— Ha a junius 8-iki ünnepség az ifjúság 
ünnepe, a hagyomány úgy kívánja, hogy a 
mai nap az országőrparancsnokok ünnepe le­
gyen. Hozzájuk intézem tehát szavaimat.

— Az általuk végzett, munka eredménye­
ként az országőr intézmény nagy haladást mu­
tat. Emlékeztetem a parancsnokokat arra; hogy 
elsőrangú kötelességük példaképül szolgálni a 
gyermekeknek. Másrészt soha se felejtsék el, 
mily nagy bizalommal van az ország irántuk, 
akik a jövő nemzedéket készítik elő.

— Meg vagyok győződve, hogy minden 
parancsnok tudatában van felelősségének s 
hogy ezután is, mint eddig valamennyien hi­
vatásuk magaslatán fognak áll an i.

A király beszéde végén köszönetét fejezte 
ki az országőrparaucsnokoknak a végzett mun­
káért-

Azután kitüntetéseké osztott szét az ural­
kodó az országőrünnépségekre érkezett külföl­
di küldöttségek tagjainak.

A junius 8-iki ünnepségek
A tulajdonképpeni országőr-ünnepségek a 

trónralépés emlékére junius 8-án zajlottak le a 
bucuresti Onef-stadiónban fényes külsőségek 
mellett. A gyönyörűen feldíszített tribünök 
zsúfolásig megteltek és óriási közönség vonult 
ki a stadionba. Mihály nagyvajda Sidorov: ei 
őrnagy kíséretében érkezett meg és a tizenöt­
ezer főnyi országőr. valamint a közönség per­
ceken át ünnepelte. Ezután a nagy vajda Sido- 
rovici társaságában eltépett az országőrök sor­
fala előtt.

Tíz perc múlva, a stadionba érkezett Őfel­
sége II. Károly király, aki „Sänntate“ kiáltás­
sal üdvözölte az országőröket. Lelkes üdvrival­

gás és éljenzés volt. a válasz. Ezután az ural­
kodó, akit Calinescu miniszterelnök is elkísért, 
ellépett az országőrök frontja előtt, majd a ki­
rályi emelvényre vonult. Cioprpn püspök a 
szabad ég alatt misét celebrált s a közönség, 
valamint az országőrök térdenállva hallgatták 
végig a misét.

Utána őfelsége beszédet mondott:
— Országőrök! — hangzott az uralkodó 

beszéde, — a szavaim elsősorban tihozzátok 
szólnak ezen az ifjúsági ünnepen. A legmele­

gebb köszönetéinet fejezem ki előttetek a kifej­
tett munkáért és azért a lelkesedésért, mellyel 
példát mutattatok az ország ifjúságának. Mun­
ka és hit az Országért és a Királyért, ez szá­
motokra nem csupán jelszó, hanem élő pa­
rancs volt, aminek hazaszeretettől és az ország 
magasabb érdekeitől áthatva engedelmesked­
tetek.

— Amikor a román ifjúság büszke töme­
geit látom, szívem örömmel és büszkeséggel 
telik meg. Uj életre vagytok ti hívatva s mint 
legyőzhetetlen hadsereg haladtok előre. Nem 
feledjük el a múltat, de nyugodtan nézünk 
Románia jövője elé. Ezen a napon arra kell 
gondolni, hogy ti vagytok a jövő őrei, tehát va­
lóban az ország őrei!

őfelsége szavait perceken át'tartó lelkes 
tapssal és éljenzéssel fogadták az országőrök és 
az egybegyült közönség.

Restaurácíós ünnepségek Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tnd. Hagyományos fénnyel 

ünnepelték Nagyváradon Őfelsége II. Károly ki­
rály hazatérésének illetve trónralépésének 9 éves 
évfordulóját. A restaurácíós ünnepségeken meg­
jelentek az egyházi, katonai s polgári hatóságok 
képviselői, valamint a város és a megye társadal­
mának minden rétege faji és felekezeti külömb- 
ség nélkül.

Országor ünnepség és ünnepi 
beszédek a Rhédey kertben

Reggel fél kilenc órakor a Rhédey-kerti 
sporttelep festői képet nyújtott. Jelen vannak a 
helybeli iskolák országőr-növendékei, valameny- 
nyien egyenruhában, parancsnokaik vezetése mel­
lett. Az ünnepség az országőrök jelentésével kez­
dődik, amelyet Florian Bodnariu tanár, országőr- 
vezető olvasott fel, majd elhangzott a napiparancs, 
melyet istentisztelet követett.

A szabad ég alatt megtartott istentiszteletet 
Popovici Vazul görögkeleti esperes pontifikálta, 
az ortodox teológusok énekkarának segédletével, 
amelyet Givulescu tanár vezényelt.

Jelen vannak a hatóságok vezetői, Georgescu 
ezredes-megyefőnök, Chirila Augustin polgármes­
ter, dr Clonfa Eugen rendőrk veszt or, dr Sólyom 
Kálmán és German Victor dr alpolgármesterek, 
Fodor Lőrinc rendőrigazgató, továbbá Victor Fe- 
lea, a megyei országőr-parancsnok és Lucia Simion 
országőr parancsnoknő.

Az istentisztelet után Bolcas lelkész a res­
tauráció évfordulójának jelentőségéről beszélt. 
Felemlítette, hogy ennek a megyének a területén 
lépett először román földre Őfelsége II. Károly 
király 1930 junius 6-án, mikor hazatért az ország­
ba, hogy átvegye az ország ügyeinek intézését és 
népe sorsának irányítását.

Ezután Victor Felea megyei országőr-parancs­
nok mondott beszédet. Hangoztatta, hogy az 
országőr-ifjúság az ország jövő generációja, amely­
nek elhivatottsága van ezen a földön a fejlődést 
és az ország gyarapodását van hivatva elősegíteni.

A beszédek elhangzását zászlószentelés kö­
vette, majd a királyhimnusz hangjai mellett fel­
húzták az országőr-pavillon zászlóját, amely után 
az országőrök nemzeti dalokat énekeltek.

Az ünnepség programjának következő részé­
ben az elemi iskolák országőrei mutattak be torna­
gyakorlatokat, majd a leányiskola és a felső isko­
lák országőrei csoportrautatványokat végeztek.

A révi staféta fogadása
A tornamutatványok befejezése után felvonu­

lás volt, majd az ünnepség résztvevői az Egyesülési 
térre vonultak, hogv fogadják a révi staféta részt­
vevőit, akik reggel indultak e! arról a helyről, ahol 
az uralkodó repülőgépe 1930 junius 6-án először

ért földet román területen.
Elsőnek a csendőriskola stafétája futott be, 

nagy üdvrivalgás közepette és átnyújtotta Geor­
gescu ezredes-prefektusnak a búzából készített ko­
szorút. Másodiknak a fa- és fémipariiskola stafé­
tái érkeztek meg, míg harmadiknak a 86. gyalog­
ezred stafétája.

Georgescu ezredes rövid és megkapó beszéd 
kíséretében adta át a díszes serleget a rendőr­
iek óla stafétájának, Sarbu a sportszövetség serlegét 
adta át, míg a harmadik serleget Chirila Augnstin 
polgármester nyújtotta át rövid beszéd kíséretében 
a győzteseknek.

Ezzel a délelőtti ünnepségek végett is értek.

A délutáni sportünnepségek
Délután 5 órakor ugyancsak a Rhédey-kerti 

sportstadionban folytatták az ünnepségeket. Ez­
úttal került sor a sport egyesületek ünnepségeire. 
Jelen vannak a katonai és polgári hatóságok ve­
zetői. A délutáni ünnepségeket dr Roxin Teodor 
előadása vezette be, aki a sport jelentőségét mél­
tatta és annak fontos szerepéről beszélt, az ifjúság 
életében.

Georgescu ezredes-prefektus válaszolt dr 
Roxin Teodornak. Elmondotta, hogy miképpen fo­
gadta az ország kilenc évvel ezelőtt hazatérő ural­
kodóját, majd az évfordulói ünnepségek különös 
jelentőségét hangsúlyozta ebben a megyében, 
amelynek területén az uralkodó első Ízben lépett 
román földre.

Az ünnepi beszédeket a helybeli sportegyesü­
letek különböző szakosztályainak festői szépségű 
felvonulása követte, amely gyakran ragadtatta 
tapsra a jelenlévőket. A felvonulást gazdag sport- 
program követte, melynek keretében az egyes 
sportegyletek képviselői tornamutatványokat, akro­
batikus mutatványokat, görög-római birkózást mu­
tattak be. A tornamutatványok után került sor az 
előzetes katonai kiképzők és a csendőriskola WoJ- 
ley-ball csapatainak mérkőzésére, amelyet az elő­
zetes katonai kiképzők nyertek meg 5:0 és 5:3
arányban. _

Ezután a boxolók produkálták magukat, maid 
a Makabea csapata 12:0 arányban győzedelmes­
kedett az előzetes katonai kiképzők csapata felett. 
A sport ünnepségeket futball mérkőzés követte a 
NAC—Törekvés és Crisana kombinált csapatai 
mérkőztek 0:0 eredménnyel. Az ünnepségeket tá­
bortűz fejezte be. Fáklyásmenet

Este tíz órakor a fe’díszítctt és kivilágított 
városban fáklyásfelvonulás volt. És ugyancsak az 
ünnepség keretében, este 9 órakor a színházban a 
„Munka és jókedv“ színház társulata tartott elő­
adást.



Magyar Lapok

Belgium nem vállal _ . . 
semmiféle szövetségi kötelezettséget
SÄTiSSSZSiStHESSSÄÄSÄSiSVIÄSSwt

Brüsszelből jelentik: Pierlot belga minisz­
terelnök csütörtökön külpolitikai nyilatkozatot 
adott az utóbbi napokban elterjedt híresztelé­
sekkel kapcsolatban. A belga mimiszelterelnök I 
nyilatkozata során kijelentette, hogy Belgium 
csak a belga létérdekeket közelebbről veszé­
lyeztető támadás esetében nyúl fegyverhez. I

Most le kell mondania arról, hogy bizonyos 
szövetségi kötelezettségeket vállaljon. Ilyen kö­
telezettségeket különben se szívesen vállalna, 
mert nem kívánja Belgium érdeke Belgium­
nak nem szándéka, hogy függetlenségi politika 
leple alatt titkos szövetség: politikát kövessen.

Az angol királyi pár 
Washingtonban

Díszes fogadtatás a káprázatos pompával díszített 
pályaudvaron. Vidékről is százezres tömegek érkeztek

Washingtonba
Washingtonból jelentik: VI. György a.ngol ki­

rály és Erzsébet királynő csütörtökön délelőtt, 
amerikai időszámi tás szerint 11 órakor megérke­
zett Washingtonba. A királyi párt hozó páncélos 
különvonat harsonazengés közben futott be a 
káprázatos pompával feldíszített pályaudvarra. 
Roosevelt elnök és felesége az elnöki_ váróterem­
ben várták a vonatból kiszálló királyi párt. Ami­
kor Vl-ik Gvörgv és felesége a váróteremhez ér­
tek, Hull külügyminiszter előrelépett és az 
Egyesült Államok elnökéhez fordulva, igv szólt:

" — Elnök ur, van szerencsém bemutatni brit 
őíenségééket!

Roosevelt elnök Így válaszolt:
— Hogy van? Örvendek látogatásának.
A kölcsönös bemutatkozás után az angol ki­

rályi pár és az elnöki pár néhány pereic barát­
ságosan elbeszélgetett. Az angol királynő mály­
vaszínű ruhát viselt és kezében orchidea csokrot 
tartott. Rooseveltné a nagymeleg ellenére azt a 
világoskék gyapjuruhát viselte, amelyet az ame­
rikai gyapjuezóvetség ajánlott fel neki.

Nemsokára megindult a diszmenet a Fehér 
Ház felé. A kétkilométeres útvonal mentén mint­
egy hatszázezer ember szorongott. Erre a napra 
Washingtonban szüneteltek a közhivatalok és az. 
iskolák is. Vidékről is százezres tömegek érkez­
tek. A királyi pár és az elnök pár gépkocsija 
mellett motorkerékpáros rendőrök és harciko- 
csik haladtak. Fönn a levegőben az útvonal fe­
let; az amerikai légiraj hatalmas légivárai es a 
fürge harcirepülőgépek keringtek. Az egész fel­
vonulás alatt óriási hőség volt és a tömegből ren­
get ee* n elájultak. Több ember meg is halt.

A Fehér Házban ünnepélyes fogadtatás volt. 
Később ugyanitt nagy ünnepélyt, rendeztek, mely­
re ezerötszáz személy volt hivatalos. Este disz- 
v^cöorÁt adott TL ifit* eveit- gItiöK el királyi v6ndő 
gek tiszteletére. A Fehér Házban megtartott va­
csorán nvolcvan meghívott személy vett részt.

A vacsora keretéhon előbb Roosevelt elnök 
mondott üdvözlő pohárköszöntőt. VI. György köz- 
vetienhangu szavakkal válaszolt az elnök üdvöz­
lésére.

(alinetcu miniszterelnökhöz fordulnak 
a gyergyói vagyonközösségek 

a békési birtokfoglalások ügyében
Csíkszereda. Saját tud. A gyergyóbékásiaknak, | 

Gyergyószentmiklós város és Gy er gy ótekerőpatak i 
község székely vagyonközössége terhére legutóbb 
eszközölt erőszakos erdő- és legelőfoslalásos ügyé­
ben, a legerélyesebb hatósági beavatkozással sem 
lehetett rendet csinálni. Amint megírtuk, a megye­
főnökség több alkalommal beleavatkozott az ügy- 
nek békés rendezésére irányuló tárgyalásokba, 
azonban minden eredmény nélkül. Legutóbb aztán 
Fartőin erdészeti vezérfelügyelő szállt ki Gyergyó- 
szentmiklósra és a feleknek magadé idézésével 
történt kihallgatás alapján kötelezte a békás iák at, 
hogy az elfoglalt területeket: a 409 hold terjedel­
mű „Nyircsutak“ nevű erdős-legelőt a gyergyó- 
tekerőpataki birtokosságnak, a 460 holdat kite\ő 
„lapos4" nevű legelőt pedig a gyergyőszentmiklósi 
székely vagyonközösségnek május 17-ig adják visz- 
eza, törvényes követkéz men vek terhe alatt.

A békásiak nem tettek eleget vállalt kötele­
zettségüknek és a területeket nem ürepítették ki. 
mire Drimba József alezredes-mcgyefőnök csendőr- 
karhatalmat rendelt ki a helyszínére és hív at a. fi­
sán is bírtokbaadatta az elfoglalt legelőket jogos 
tulajdonosuknak. Amikor a csendőrségi járőrök a 
birtokbaadás után eltávozlak a helyszínéről, a ><- 
kásiak fejszékkel, kaszával cs dorongokkal meg­
támadták a közös birtokosság tagjait és őket pász­
toraikkal és csordáikkal újólag kihajtották a lege­
lőkről.

A két birtok osság vezetősége mit tehetett 
mást, ismét jelentette az erőszakosságot a inegye- 
főnöknek, akit mélyen megdöbbentett az újabb 
erőszakosság és megígérte dr Pitner Árpád és dr

László Dezső ügyvédeknek, akik a birtokossági ki­
küldöttek élén feltárták a tarthatatlan és vesze­
delmes helyzetet, hogy intézkedni fog a törvényes , 
birtoklási rend helyreállítása végett. A jóindulatú 
és törvénytisztelő megyefőnök ismét karhatalmikig 
igyekezett rendet csinálni, de a korábbi eset meg­
ismétlődött, amennyiben a békásiak a karhatalom j 
elvonulása után, ismét erőszakhoz fordultak.

A székely vagvonközösségek törvénytisztelő 
tagjait csak nagy nehezen tudják fékrntartani az 
erőskezű és fegyelmezett vezetők így is azonban a 
helyzet veszedelmesen feszült és további elmérge­
sedésétől lehet tartani, ha a székely közös birto­
kosok tulajdonát képező legelőket nem adják at a 
békásiak és azoknak békés birtoklását nem garan­
tálják a hatóságok. Egy esetleges és a beltagiakhoz^ 
hasonló erőszakos fellépéssel járó összetűzés vég­
zetes kimenetelű lehet valamelyik fél részére. Ép­
pen ezért a birtok osságok vezetői elhatározták, 
hogy a Magyar Népközösség közbenjárásával, 11a 
kel! parlamenti interpelláció formájában az egész 
ország és Calinéscu miniszterelnök elé tárják ezt 
az évekóta húzódó súlyos sérelmet és ha ez sein 
használ, akkor Őfelsége 11. Károly király trónjáig 
viszik jogos panaszukat.

A helyzetet gazdasági szempontból is súlyos­
bítja az, hogy a gyergyóiaknalc jelentékeny marha- 
állományuk legeltetésére nincs a foglalások miatt 
megfelelő, legelőjük, ami az állatok takarmányo­
zása és haszonvétele tekintetében is nemcsak helvi 
viszonylatban, hanem nemzetgazdasági szempont­
ból is rendkívül káros
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A Nagyváradi Katolikus Kör 
közgyűlése

Nagyvárad. Saját tud. Tegnapelőtt tartotta 
évi rendes közgyűlését a Nagyváradi Katolikus 
Kör a tagok élénk érdeklődése mellett. A köz­
gyűlést dr Gyöngyössy István, a kör világi el­
nöke nyitotta meg. Megnyitójában rámutatott 
arra, hogy a kör működését egyesek áldozatos­
sága tartotta fenn. Az idők jele, hogy a keresz­
tény társadalom vallásos egyesületekben tömö­
rül s a Katolikus Kört más vallásnak is szere­
tettel karolják fel. Távol állunk attól, hogy a 
Katolikus Kör a katolikusság minden rétegét 
keblére ölelhesse, de a jelek biztatók s ha az 
idők minden tekintetben nehéz feladatok elé 
állítanak is, a megértő szeretetnek győzedel­
meskedni kell. mert „élni kell, élni akarunk.“ 
Tömörülésre és áldozatkészségre hívja föl vá­
rosunk keresztény társadalmát.

Majd Gyepes Imre pápai kamarás, volt 
Szénit József-intézeti igazgató érdemeit méltat­
ta, akit az isteni Gondviselés élete derekán szó­
lított magához.

Jellinek Géza a kör számadásait terjesz­
tette elő. A kör 230.000 leies költségvetéssel 
dolgozik. A jelentésből kitűnik, hogy a tagok 
száma az év végén 348. Az év folyamán kilépett 
5, a városból elköltözött 4, meghalt 6, össze­
sen 15 tag. Ezzel szemben belépett 133 tag. Ez 
az örvendetes tagszaporulat az újonnan átala­
kított játék- és szórakozótermeknek is tulajdo­
nítható. Az elnökség új vendéglőssel kötött 
szerződést aki úgy a belső, mint a kerthelyisé­
get kedves, családi otthonná varázsolja s így 
remélhető, hogy a város központjában levő 
körben a megnyilvánuló igények minden téren 
kielégítést nyernek.

A jelentések tudomásul vétele és a fel­
mentvények megadása után Gyöngyössy István 
elnök megemlékezett arról, hogy Gresinszky 
Antal várad! nagyprépost, prelátus-kanonok a 
napokban mondja el aranymiséjét, áldozópap- 
pá-szentelésének 50-ik évfordulóján. Úgy érzi, 
hogy a Katolikus Kör nem sérti meg az arany­
mi sés papi lelkületűt, amikor ez ünnepélyes 
alkalomból szereidét és háláját juttatja kife­
jezésre.

Végül Pintér István, a kör világi alelnöke 
jelentette be. hogy az együttes vacsorákat 
most már rendszeresítik, minden második 
vasárnap megrendezik, hogy ezzel is előmoz­
dítsák a kör magasabb céljait.

OTH TIHAMÉR:

OSSZEGYÍIJTÖTT MÜVEI
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A nemrég elhunyt kiváló szónok es 
ragyogótollu író 25 esztendős mun- 
ká^sáoának minden irodalmi

A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. készpénz fizetés 

I esetén nagy százalék kedvezmény.

I
 Szent István Társulat kiadása.

Beszerezhető kiadóhivatalunk utján

gWMM—
* a nagyváradi Szent Orsolya zárda 8 (nyolc) 

osztályú líceumába, mely nyilvánossági joggá 
bír és román tannyelvű, a felvételi vizsgálatok a, 
1-sP osztályra lunu.e hó 22. és 23-án tartatnak. -■ 
szükséges iratokat junius 21-éig kelf beadni 
igazgatósághoz.



Befejez le munkálatait
a tizenegyedik román- 

lengyel sajtóértekezlet
Bucvxestiból jelentik: A ii-ik román- 

lengyeil sajtókonferencia a napokban ért vé­
get Bucurestiben. Az értekezlet a sajtóigazga­
tóság helyiségében ülésezett I. Lugosianu el­
nöklete alatt. A záró ülésen, amelyen Ra- 
eúnszky, bucuresti lengyel követ is jelen volt, 
a két küldöttség határozatot fogadott el a ro­
mán-lengyel sajtókapcsolatok fejlesztésére vo­
natkozólag. A következő értekezlet Gdyniában 
lesz szeptemberben.

Lángbaboritott 
egy egész utcát a felrobbant 

és lezuhant repülőgép
Berlinből jelentik: Geln-Hausenben egy 

gyakorlatozó katonai repülőgép lezuhant. A 
zuhanó gép még a levegőben fölrobbant és 
lángbaborult. A gép egy ház tetejére esett és 
lángja fölgyújtotta a házat is. A tűz pillanatok 
alatt terjedt és rövid idő alatt egész házsor ál­
lott lángokban. A szerencsétlenül járt repülő­
gép három főnyi személyzete, valamint a lakó­
házban tartózkodó három ember meghalt, ha­
tan súlyos és százan könnyebb sérüléseket 
szenvedtek.

Az angol külügyi hivatal 
hBzégeurúpai szakértője Varsó­

ból visszautazott Londonba
Danzig ban és Budapesten is volt tájé­

kozódó látogatása
Varsóból jéintik: William Strang, az an­

gol külügyi hivatal középeurópai osztályának 
főnöke csütörtökön délelőtt Varsóból visszauta­
zott Londonba, hogy jelentést tegyen a varsói 
tapasztalatairól. Az angol külügyi szakértő egy 
napot Danzigban is töltött és ott találkozott 
Burcharddal, Danzig népszövetségi főbiztosával.

Londonból jelentik: A Daily Mail értesü­
lése szerint William Strang csütörtökön reggel 
Varsóból előbb Budapestre utazott. Budapes­
ten értesítést kapott az angol kormánytól és az 
értesítés vétele után a magyar fővárosban ült 
repülőgépre és utazott Londonba. Az angol 
szakértő budapesti látogatásának hírét a ma­
gyar hivatalos körök sem meg nem erősítet­
ték, sem meg nem cáfolták.

KI ad no csehmorva város­
ban megöltek egy német 

rendőrtisztet
A protektorátus nagy megtorló rendsza­
bályokat léptetett életbe. Lefegyverezték 

a kladnói cseh rendőrséget
Prágából jelentik: Cseh-Morvaország birodal­

mi védnöke hivatalos jelentést adott ki arról, 
hogy KI ad nóban a reálgimnázium épülete előtt 
junius 8-án, csütörtökön meggyilkolták Kniest 
Wilhelm német rendőrségi főtörzsőrmestert. A 
tetteseket a helyi cseh rendőrség nem tudta el­
fogni. A német birodalmi hatóságok az esettel 
kapcsolatban szigorú intézkedések életbelépteté­
sét határozták el. így Kiadnó városában szabad 
ég alatt tilos bármiféle gyűlést rendezni. Vala­
mennyi mozit, színházat, vendéglőt, nyilvános he­
lyiséget bezártak. Felfüggesztették a tanítást az 
iskolákban, ahol a tanárok németellenes propa­
gandát fejtettek ki. Este 8 órától reggel n óráig 
minden ajtót zárva keli tartani. Hasonlóképpen 
zárva keli! tartani az ablakokat, nehogy belőj je­
nek rajtuk. A kladnói cseh rendőrséget feloszlat­
ják, mert képtelen volt megakadályozni a me­
rényletet. A varos cseh vezetőségét elmozdítják 
és heyükbe birodalmi biztost neveznek ki. Ha a 
gyilkosság tettesét junius 9-én este 9 óráig nem 
fogják eh akkor a német hatóságok további in­
tézkedéseket foganatosítanak.

Prágából jelentik: Frank német birodalmi ál­
lamtitkár és Kamps tábornok, a német rendőr­
ség csapatainak főparancsnoka, csütörtökön dél­
előtt Kladnóba érkezett és a kladnói főtéren le- 
íegyverezték a cseh állami rendőrséget.

Az Ovenall fogpép oldó, 
kellemes habja fogainak 
legenyhébb fényesítő és 
tisztitó szere.

& ernas) 6*
A nagy tubus Lei 28.— A kis tubus Lei 18.

Az olasz-spanyol barátság 
ünneplése Rómában

Mussolini pohárköszöntője a Suiter spanyol belügy­
miniszter tiszteletére rendezett díszlakomán

Rómából jelentik: Mussolini olasz miniszter- 
elnök szerdán este a Palazzo Venezián estebédet 
adott a spanyolországi olasz önkéntesek kíséreté­
ben Olaszországba érkezett Suner spanyol belügy­
miniszter tiszteletére. A vacsorán Mussolini az üd­
vözlő pohárköszöntő során a következőket is mon­
dotta:

— Az olasz-spanyol testvériségnek legnagyobb 
bizonyítéka az a lelkesedés volt, amellyel az olasz 
fiatalság Spanyolország segítségére sietett. A vér- 
keresztség csak mégjobban fokozta a kölcsönös 
megbecsülést és szét választhat a ti an u! összekapcsol-

ta a vérrokonokat. Spanyolország mindig számít­
hat Olaszország őszinte és tartós barátságára.

Suner belügyminiszter válaszában az olasz ba­
rátságot méltatta. Spanyolország — mondotta — 
sohasem feledheti el, hogy Olaszország segítségére 
sietett, akkor, amikor fegyveres idegenek lépték 
át a Pireneusokat és Spanyolország függetlenségét 
fenyegették.

— Spanyolország békét akar, — mondotta a 
spanyol belügyminiszter, — de nem akar olyan 
békét, amely rabszolgává teszi.

Lemond az angol tengerészeti hivatal 
első lordia a Thetis katasztrófája miatt
Még" mindig* nem tudták kiemelni az elsüllyedt

angol tengeralattjárót
Londonból jelentik: Az alsóházban csütör­

tökön terjesztettek be azt a javaslatot, hogy a 
Thetis ügyében külön bíróság fog ítélkezni. A 
javaslatot maga a miniszterelnök fogja megin­
dokolni. Az angol fővárosban úgy tudják, hogy 
a Thetis szerencsétlensége miatt Lord Stenhop, 
az angol tengernagyi hivatal első lordja le­
mond és kilép a kormányból. A lord kilépésé­
vel más változások is lesznek az angol kor­
mány kebelében.

Londonból jelentik: A Thetis kiemelésén

fáradozó munkások elmondották az újság" 
íróknak, hogy hat acéldrótkötelet sikerült a 
tengeralattjáró alá helyezni. Három kötelet a 
hajó eleje és hármat a hajó hátulsó része alá 
húztak. A kötelek egyenkint 140 tonna súlyt 
bírtak el. Amikor azonban az elsüllyedt ten-' 
geralattjárót a köteleknél fogva vontatni akar­
ták. az elől levő kötelek közül előbb egy, 
majd kettő elszakadt. A kiemelési munkálato­
kat ezért bizonytalan időre beszüntették.

__________ mIBM
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„Thetis“ katasztrófája. Segélycsónakok megkísérlik az elsüllyedt búrvárhajó személyzetének meg-
men lését.
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Nagyvárad látképe 
a Kálvária-dombról

Nagyvárad, június hó.
Kora reggeli napsütésben indultam el a domb­

sor felé, amely a Körösvölgyet északról határolja 
és a város északi részén szel id hajlással közelíti 
meg a folyót, ezzel emelve a táj szépségét.

A nagyváradi szőlődombok legelső és leg­
kiemelkedőbb pontján a „Kálvária-hegyen , mint 
őrtálló katona, egy évszázad óta tekint le a vá­
rosra a két szárnyra támaszkodó, piros kupolás ká­
polna. A meredek, szinte járhatatlan úton fárad­
tan értem fel a tetőre, ahol a kápolna áll.

A művészi Kálvária-kápolnát száz ávvel ez­
előtt, 1839-ben építtette Lajcsák Ferenc váradi 
püspök. A fehérre meszelt piros kupolás kis ká­
polnához két oldalt ívalakban épített oszlopcsarnok 
csatlakozik, két végén egy-egy kicsiny toronnyal.
A templom udvarán áll a latrok között megfeszí­
tett Üdvözítőnek kőszobra, a tuiajdonképeni Kál­
vária. Az elmúlt évszázad viharai, a hegyoldalról 
odafolyó esővíz megrongálták az építményt. Vil­
lámcsapás, földcsuszamlás és főként az idő vasfoga 
több helyen megrepesztették a kápolna falait s 
félő, hogy megfelelő segítség híján a kápolna össze­
dől. Már évek óta folyik a gyűjtés a Kálvária meg­
mentésére, de úgy a főpásztori körlevél, mint 
Gálffy Sándor szentszéki tanácsos, plébános szava 
sajnálatos közönyre talált. Mai napig is kevés ősz- 
szeg gyűlt össze s ebből nem lehet megkezdeni a 
tatarozást.

Kilátás a Kálváriáról...
A Kálvária-domb meredeken s majdnem a vá­

ros felett emelkedik, a városra rendkívül szép ki­
látás nyílik.

Félkörben terül el a Körös két oldalán a tör­
ténelmi múltú város kiemelkedő épületeivel, 
amelyek közül messze kimagaslik az ezerhétszázas 
évek derekán épült gyönyörű római katolikus szé­
kesegyház s a mellette épült püspöki lak, beljebb 
az óla szí plébániatemplom hármas tornya tűnik fel. 
Körülötte jól kivehető a közkórház épülete és az 
udvarán pár évvel ezelőtt épült görögkeleti 
templom. A pénzügy igazgat ósági palota, az Irgal- 
masrend, népszerűén a Mizeriek kórháza, odébb az 
Apolló-palota, az Orsolya-rend temploma, a megye­
háza, a törvényszék pompás épülete, a fogház mel­
lett a velencei stílusban épült Rimanóczy-palota, a 
tábla öreg épülete és mellette a román stílban 
épült görög katolikus szeminárium, a város köze­
pén a városi színház, odébb az Egyesülési-tér re­
mek épülettömjei, köztük a tizennyolcadik század 
elején gróf Csáky Imre püspök által építtetett szé­
kesegyház, a mai Szent László-plébániatemplom, 
vele szemben karcsú tornyával a városháza. Odebn 
a görög katolikus székesegyház, a püspöki lakkal 
és Frentiu Valér c. érsek görög katolikus megyés­
püspök által építtetett művészi tanítóképzőépület 
és internátus. A görögkeleti székesegyház. Nyu­
gatra tekintve a református nagytemplom két ha­
talmas tornya köti le a figyelmet, tőle jobbra a 
csúcsíves, gót stílű luteránus templom tornya es 
légvonalba, szinte párhuzamosan, mellette a pre­
montrei rend templomának tornyai tündökölnek a 
napsütésben. A kimagasló tornyok között aprónak 
látszó épületek és modern lakóházak sorakoznak. 
A szemlélő alig tud eltelni ezzel a gyönyörű város­
képpel, amely a Kálváriáról nyílik.

A halál kanyar
Közvetlen a Kálvária alatt kígyózik el a vasúti 

töltés. A szőlőtőkék közötti úton botorkálva érkez­
tem le az egykori Karger-vendéglőhöz, amely mö­
gött a vasúti töltés vonul. A kanyargós vasúti töl­
tés fölé két repülőhidat is építettek, hogy a szőlő­
tulajdonosok veszély nélkül járhassanak át a szőlő­
jükbe. A vasúti töltésnek ezt a hajlását nevezték 
el halál kanyarnak, mert itt a legutóbbi években 
is kilenc öngyilkosság és halálos szerencsétlenség 
történt.

Útban a Macska-dombra
A vasúti töltésen tovább haladva, a második 

viadukt mögötti keskeny ösvény vezet fel a 
Macska-dombra. Pótolja az út fáradalmait a gyö­
nyörű kilátás, amely a tetőről nyílik. Alattam a 
város terül el festőién szétszórt épületeivel, tornyai­
val, hidakkal átövezett fo'yójával, jobbra mögöt­
tem a Kálvária tekint le rám, mig balról a szőlő-

Magyar Lapofe___

A kézinsunkások adókedvezményét 
több szakmára kiterjesztette 
a páaziigymmíszterium

Biicurestiből jelentik: Az 1939. április 1-iki 
adótörvény módosítás megszüntette a munkások 
létminimum (adóalap) kedvezményét és ehelyett 
a kézimunkások egyes kategóriái számára progresz- 
sziven csökkenő nagyságú adókedvezményt enge­
délyezett. Az adótörvény végrehajtásaként annak 
idején kiadott rendelet részletesen felsorolta 
azokat a kézimunkás szakmákat, amely az adóked­
vezményeket igénybe vehetik. Ebből a felsorolás­
ból számos olyan kezimunkás szakma hiányzik, 
amelyek számára a pénzügyminiszter az adóked­
vezményt nem engedélyezte.

A pénzügyigazgatóságokhoz most érkezett ren­
delkezés számos új szakmát von be a kétkézi mun­
kások kategóriájába, vagyis kiterjeszti számos szak-

mára azt a kedvezményt, hogy a munkások fizeté­
sének egy része mentesül az adó alól. Az említett 
rendelet összesen 374 szakmát sorol fel és ezekkel 
kapcsolatban megállapítja, hogy melyik szakmában 
dolgozó munkás tekinthető kétkézi munkásnak és 
melyik nem.

A rendelkezés értelmében az új intézkedés 
által kiterjesztett kedvezmények május elsejei visz« 
szamenőleges hatállyal lépnek életbe.

Figylemre méltó egyébként, hogy a háztar­
tási alkalmazottakat a rendelet nem tekinti két­
kézi munkásoknak, mert úgy minősíti őket, hogy 
személyi szolgálatokat végeznek és mint ilyenek 
teljes fizetésük után kell adót fizessenek.

Moszkva
Északi-tenger mellé 

telepíti hadiiparát
Lázas ütemben folynak a munkálatok

Varsóból jelentik: Anglia és Franciaor­
szág hajlandónak mutatkozik megtámad tatása 
esetén igénybe ven ni Szovjet-Oroszország fegy­
veres segítségét. Két kérdés érdekli ma legjob­
ban az angol és francia közvéleményt. Az 
egyik az, hogy van-e a Szovjetuniónak olyan 
hadserege, amelynek a segítségére szükség ese­
tén komolyan lehet számítani? A másik kér­
dés pedig. így hangzik: milyen árat kell majd 
ezért a katonai szövetségért az angol és fran­
cia népnek fizetni?

Moszkva jól tudja, miképpen gondolko­
zik az angol és francia nép. Tudja, hogy még 
jól emlékeznek Európában az orosz hadsereg­
ben történtekre: kivégzésekre, száműzetésekre, 
bebörtönözésekre, lefokozásokra. London és 
Párizs nem felejtette el, hogy nem is olyan ré­
gen „újjászervezték“ a szovjet-hadsereget. Fél­
retolták a képzett tiszteket és helyüket párt- 
megbízottakkal töltötték be. Az orosz légi erők­
ről Lindbergh ezredes, a világ egyik leglcép- 
zetebb repülő szakembere, igen rossz véleményt 
mondott. A Szovjet feladata most tehát oda- 
irányul: megmutatni a világnak, hogy a szov­
jet-orosz fegyveres támogatás nem humbug.

A Szovjetunió fegyverkezési erőfeszítése 
legújabban a haditengerészetben nyilvánult 
meg. Úgy látszik, Moszkva is a tengeren látja 
a nyugati demokráciának szolgáltatandó fegy­
veres segélynyújtás egyedüli lehetőségét, már 
csak azért is, mert a közbeeső államok kormá­
nyai nem engedik meg területükön az orosz 
haderő átvonulását. A Szovjet tehát a tengert 
minden oldalról védett flottabázis kiépítése. A 
veszi igénybe s ennek előfeltétele egy biztos, 
jelenlegi szovjet-orosz flottabázisok akár a Fe­
kete-tengeren, akár a Finn-öbölben, jelenték­
telenségük folytán számba se jöhetnek. A 
vladivosztoki flottabázis viszont a közvetlen 
közelében húzódó japán! katonai érdekvonal 
miatt veszít a jelentőségéből. A szovjet-orosz 
hadvezetőség a birodalom északi partjait vá­

lasztotta most arra a célra, hogy ott különböző 
ponton bázisokat építtessen. A Szovjetunió 
északi országainak partvidéke valóban alkal­
mas erre a szerepre már csak azért is, mert ea 
a vidék nem esik bele valamely külföldi állam 
hadászati érdekszférájába. Moszkva parancsá­
ra tehát lázas munka indult meg az Északi 
Jeges tenger partján. A terepmérés! és megfi­
gyelési munkálatokat már befejezték. A legna­
gyobb nehézség az érc- és szénhiány miatt mu­
tatkozik. Igaz, hogy a legutóbbi ötéves iparo- 
sodási terv megvalósítása sorén több ércbányát 
tártak fel, de ott a kitermelés még igen cse­
kély. Nagyarányú építkezések indultak meg a 
murmán, tunguz és kolimszki -kerületekben, 
valamint a kamcsatkai, szachalini és alsó­
amuri partvidékeken. Régi városokat újjáépí­
tettek, de igen sok új város is keletkezett.

Ezeknek az új városoknak a lakossága 
nagy többségben politikai menekültekből kertit 
ki, akik Moszkva terrorja elől szöktek a távoli 
vidékekre. Nagyszámban jöttek olyanok is, akik 
megelégelték az európai Oroszországban elvi­
selt éhséget és könnyebb megélhetés reményé­
től csábítva telepedtek le az Északi Jeges- 
tenger partvidékein. A mindeddig csak szamo­
jédektől, cseremiszektől, osztjákoktól lakott 
lundrás területeket most európaiak tömege 
lepte el. Az újonnan létesült kikötők mellett 
Murmenszk, Petropavloszk és Nikol aj evszk vá­
rosokban hajógyárakat építettek. Moszkva kü­
lönben komolyan mérlegeli azt a tervet is, 
hogy egész hadiiparát áthelyezi az Északi Jeg< s 
tenger mellé.

A fentieket egybevetve, világosnak látszik: 
még 'Jiosszú esztendők megfeszített munkája 
szükséges ahhoz, hogy a Szovjet felkészültsége 
hathatós legyen. Ebből pedig azt a megálla­
pítást vonhatjuk le, hogy a nyugati demokrá­
ciák drágán megfizetett silány árut vásárol­
tak.

csss Hnn űa

hegy ajáhan a Körös kígyózik délnyugat felé, ahol 
a végtelennek tűnő síkság olvad össze az ég kék­
ségével. Kelet felé tekintve, túl a dombokon a 
Bihar-hegység ormai kéklenek.

Az újjávarázsolt ligetben
Vissza jövet gondosan művelt gyümölcsösök és 

szőlők között értem le a ligetbe, ahol a modern 
strand emeli a környék szépségét. Körülötte terül 
cl a Kárnty-király-park. közepén II. Károly király 
szobrával. A oár évvel ezelőtt még szemétdombhoz

hasonló liget ma a város legszebb sétatere. Gyö­
nyörű rózsalugasok, finom ízléssel elrendezett 
gruppok és virágszőnyegek pompáznak a nyári nap­
sütésben.

A gyermekjátszótéren apró gyermekek hintaz­
nak, labdáznak víg gondtalanságban.

A tornyokban Urangyalára csendültek a ha­
rangok, amikor a ligetbe értein. Szemközt, fent a 
dombon, mint egy korona tündöklőit az égető nap­
sütésben a Kálvária.“

Vidosits Gyula

új?t’i-Q’fftfcf-
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Hadi felkészülés 
és békebeszéd Angliában
Gamelin tábornok lesz az angol és francia egyesült hadak 
főparancsnoka. — Gamelin találkozása Chamberlain

miniszterelnökkel
Párizsból jelentik: A Matin londoni jelentés 

alapján közli, hogy az angol és a francia hadsere­
get háhorú esetére közös vezetés alá helyezik. Az 
angc.l-francia haderő gyarmati, szárazföldi, tengeri 
és légi hadseregeinek közös főparancsnokságát 
Gamelin tábornokra bízzák, a francia vezérkar je­
lenlegi főnökére. A két birodalom szárazföldi had­
erejének parancsnoka Sir Roger Bachouse angol 
tábornok lesz, míg a tengeri és légihaderőt Sir 
Cirill IS'evall angol tábornok fogja irányítani.

Londonból jelentik: Gamelin tábornok a fran­
cia vezérkar főnöke Gorth tábornok, angol vezér­
kari főnök kíséretében csütörtökön délután alsó­

házi dolgozószobájában felkereste Chamberlain 
angol miniszterelnököt.

Londonból jelentik: Az angol kormány által 
Gamelin tábornok tiszteletére adott ünnepélyes 
estebéden Hoore Belisha, angol hadügyminiszter 
üdvözölte a francia tábornokot. Üdvözlőbeszédé- 
ben többek között bejelentette, hogy junius 14-én 
az angol hadsereg képviselői Párizsba mennek. Be­
szédét a következő érdekes szavakkal fejezte be:

— A mainál lovagiasabb szellemű korban az 
önök ősei a mieinkhez így szóltak: Az angol urak 
Jöjjenek előbb. Ma már nem vitatkozunk arról, 
hogy ki lőjjön előbb. Adott esetben mindketten 
egyszerre lövünk.

Halifax lord beszámolója az Anglia állal váll 
szavatosságok további fejlődéséről’, s a Török­
országgal és a Szovjettel folyó tárgyalásokról

Jóvátételre és teljes bizalmu megegyezésre irányufó kijelentés
Németország felé

Londonból jelentik: Lord Halifax angol 
külügyminiszter a lordok házában a következő 
kijelentéseket, tette:

— Lengyelország tekintetében a kezesség 
kölcsönössé változott. A Romániának és Görög­
országnak adott kezesség alakilag csak Angliát 
kötelezi, tehát egyoldalú és ez a helyzet jelen­
leg nem kíván további módosítást. A kezesség 
abban az esetben válik érvényessé, ha Romá­
niát,, vagy Görögországot olyan világos fenye­
getés érné, amely a román vagy a görög kor­
mányok megítélése szerint létérdeküket fenye­
getné és szükségessé tenné veszélynek nemzeti 
haderőkkel való elhárítását.

— Törökországgal a tárgyalások még 
folynak, de remélem, hogy rövid idő múlva 
a sikeres befejezésről tehetek jelentést. Ha­
sonlóképpen a szovjettel is folynak a tárgya­
lások. de ezek tekintetében még bizonyos ne­
hézségek állanak fenn a tárgyalófelek között. 
Remélem azonban, hogy ezek a nehézségek 
eloszlathatok. A legnagyobb nehézséget a balti- 
államok kérdése képezi. Ebben a kérdésben a 
szovjetnek alapjában igaza van, mert nem le­
het előtte közömbös a szomszédállamok hely­
zete, ha azok függetlensége nem bizonyos, 
vagyis ha e függetlenség hiánya miatt ők esz­
közei lehetnek a szovjet elleni támadó politi­
kának.

Ezek után Halifax lord érdekes kijelentést 
tett Németországra vonatkozólag. A következő­
ket mondotta:

— Németország hazafiasán gondolkozó 
elemei országuk fölemelkedésének a sikereit 
legfőképpen népi politikájuk öntudatos kifej­
lődésének tulajdonítják. Éppen ezek a kiváló 
elemek azt hiszik, hogy Anglia a német nép 
érvényesülésének eddigi útját elgáncsoló: 
akarja. Ez a felfogás téves. Anglia kész elis­
merni. hogy a világháború után sok olyan tör­
tént, amely Németország életét megbénította s 
hogy ennek a jóvátétele szükséges. Ilyen érte­
lemben az angol kormány és az angol nép ez­
után is kész megtenni mindent, hogy Német­
országgal nemcsak egyes kérdésekben legyen 
megértés, hanem a két ország viszonyát szilárd 
és bizalomteljcs alapra helyezzék. A két ország 
közötti viszony ilyen irányú kifejlődését azon­
ban mélyen megzavarta Csehszlovákia bekehe 
lezése éppen azok után a német kijelentések 
után, hogy nincs szándékukban újabb terüle­
tet elfoglalni.

— Végzetes tévedés azt hinni, — folytatta 
emelt hangon Halifax. — hogy amiért Anglia 
és Franciaország a felszínen levő kérdéseket 
kiegyezés és tanácskozás útján akarja rendezni, 
azért kevésbé elszánt lenne. m:nt más nemze­
tek. De ha igaz az. hogy egyetlen ország veze­

tőjének sincsenek sötét szándékai, akkor min­
den valószínűség szerint nem kerül sor hábo­
rúra, bár vannak a felszínen olyan kérdések, 
amelyek háborút okozhatnak. Ha csakugyan

nem volna rejtett szándéka senkinek, akkor 
megnyílnának az útak a megegyezés lehetősé­
gére és megszabadulnának a nemzetek & féle­
lemtől és letargiától. Erre biztat Mussolini 
olasz miniszterelnök május í-í-iki torinói be­
széde, amelyben kijelentette, hogy nincsen 
olyan kérdés, amely igazolná a háborút. Ang­
lia figyelembe venne más szempontokat is, de 
annak a meggyőződésnek kell uralkodnia, 
hogy minden fél meg is tartja szavát.
Hitler és Mussolini részvéttávíratal az 
elsők voltak a Thetis katasztrófája al­

kalmából. Egymáshoz vezető utak 
az emberiesség alapján

— Hitler kancellár cs Mussolini miniszter- 
elnök részvéttáviratai elsőnek érkeztek a Thetis 
szerencsétlensége alkalmából az angol kormány­
hoz. Lehet, hogy ez csak egyszerű udvariassági 
aktus — mondotta Halifax — de jelentheti azt is, 
hogy tekintet nélkül a politikai ellentétekre, az 
egymáshoz vezető utat ké-zek volnának az embe­
riesség közös alapján megtalálni.

— Mi igyekszünk a békés megoldás mellett 
kitartani. Azonban elmúltak azok az idők, hogy 
Európa népeinek függetlenségét egyoldalú eljárá­
sokkal veszélyeztetni lehessen. Mi

készek vagyunk a különböző kérdéseket, 
így a gazdasági élettér kérdését is meg­
vizsgálni, nemcsak Németország, hanem 
Európa minden nemzetének érdekeit fi­
gyelembe véve. Őszinte óhajunk, hogy 
megszűnjék egyszer az az őrült fegyverke­

zési verseny,
amely Európa népeit koldusbotra juttatja. A há­
borút elkerülhetőnek tartom, bár — mint mond­
tam — vannak bizonyos kérdések, melyek háború 
lehetőségével fenyegetnek. Azonban ezek a kérdé­
sek nem olyanok, hogy bárki ne tartaná lehetőnek 
a kölcsönös megegyezés utján való rendezésüket.

NYEREMÉNYT
mMILLIÓ

MEtW

BUO

újítsa meg 
sorsjegye'?
idejében, ha pedig 
nem lett volna eddig 
sorsjegye, kérjen ked­
velt sorsjegyárusától 
felvilágosítást, mi­
lyen feltételek mel­
lett vehet részt e 
fV osztály húzásán.

valamint további

64.530 NYEREMÉNYT
oszt szét az

állami
játékosai között

JUNIUS 15.-ÉN
SORSJÁTÉK

a i9. sorsjáték IV. 
osztályának a húzása alkalmával.
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KÖZGAZDASÁG

Az elmúló gazdasági ér utolsó kampánya 
élénknek mutatkozik a belföldi

Svájccal kötött egyezmény új keresletet vonzott a piacra.
egyezmény megkötésére törekszik Amerika

— Búzaár-

A nemzetközi búzakonferenciát előkészítő bi­
zottság június 7-re összehívott ülését nagy érdeklő­
déssel várják a nemzetközi gabonapiacokon, mert 
ezen dől el, hogy sikerül-e olyan egyezményt létre­
hozni, amely szabályozza a nemzetközi búzapiaco­
kat és megakadályozza a jónak ígérkező ezévi 
búzatermés mellett a húraárak esését.

A Consum legújabb jelentései szerint úgy az 
Egyesült Államokban, mint Kanadában a termes a 
vártnál jóval nagyobbnak ígérkezik, aminek érté­
kesítése ismét nagy gondot okoz az amerikai kor­
mánynak, mert

a nagy termés előreláthatólag az árakat 
nyomni fogja, ha a nemzetközi megegye­
zést nem sikerül megkötni a búzaárak 

tekintetében.
Gabonaexportunk — amint azt már jelentet­

tük — az utóbbi hetekben jelentősen fellendült. 
A nemzetgazdasági minisztérium által összeállított 
statisztikai adatok szerint, ezév áprilisában 166.296 
tonna gabonát exportáltunk a múlt év áprilisának 
92.934 tonnás kivitelével szemben. A vásárló álla­
mok között első helyen Németország áll, utána kö­
vetkezik Görögország, Olaszország, Belgium és Hol­
landia. Anglia csak 6000 tonnát vásárolt április­
ban, ami azzal magyarázható, hogy az angolok ál­
tal még a múlt évben lekötött 40.000 vagon búza 
leszállítása már április előtt megtörtént.

Az exportgabonaneműek közül első helyen a 
búza és a kukorica áll. A többi gabonaneműekből 
csak kisebb tételeket exportáltunk. Jelentős volt a 
kivitel még az olajos magvakban és olajpogácsák­
ban is.

Május hónapban a gabonakivitel további élénk­
séget mutatott, ami közvetlen eredménye a román­
angol és a román-német gazdasági egyezmények 
megkötésének, amely

egyezmények tudvalevőleg nagy lehetősé­
geket biztosítanak a romániai gabona ki­

vitelében.
A közeljövőben előreláthatólag megindul a kivitel 
Svájc felé is.

A napokban megkötött román-svájci egyez­
mény — értesüléseink szerint — 30.000 tonna ro­
mán búza átvételét biztosítja. A lebonyolítást az 
egyezmény a magánkereskedelemre bízza. A Svájcba 
irányuló gabonaexport fellendítése érdekében a 
svájci kormány beleegyezett abba, hogy

a Svájcba kivitt búza ellenértékének 30 
százaléka szabadforgalomban legyen érté­

kesíthető.
A szabadforgalomban a svájci frank cca 70 leiért 
értékesíthető, vagyis az exportőr a 32 leies hivata­
los árfolyamot véve figyelembe, átlagban 46 leies 
felárat tud elérni a svájci franknál a gabonaexport 
alkalmával.

A belföldi piacok áralakulását az olasz, német 
és görög vásárlások dominálják. A kukoricapiacon

is nagy a kereslet Németország és Olaszország ré­
széről.

Az őszi árpa már érik és két hét múlva a sík­
vidékeken aratása meg is kezdődhetik. A tavaszi

árpa aratása három hét múlva kezdődhetik meg. 
A kukoricavetéseknek igen kedvez a bőséges eső­
zés. A zabtermés ezévben gyengének ígérkezik. 
Ennek megfelelően a zab tovább emelkedik.

A belföldi piacokon a következőképpen alakul­
tak az árak az elmúlt héten:

Bucurefti: Búza 78 kg-os 41 ezer lei, kukorica 
38—39.5 ezer lei, repce 72 ezer lei per vagon.

Braila: Búza 77 kg-os 42.200 lei, rozs 30 ezer 
lei, kukorica 39.500—42 ezer lei, árpa 37.500 lei, 
borsó 72—75 ezer lei, napraforgómag 50.500— 
51.250 lei, árpa 37.500 lei per vagon.

Galnti: Búza 78 kg-os 41.800 lei, 79 kg-us 42 
. ezer lei, árpa 35.500 lei, zab 45.000 lei, kukoviü 

39.500 lei, bab 110.000 lei, lenmag 120 ezer lei, 
köles 77 ezer lei per vagon.

Constanta: Búza 79 kg-os 43 ezer lei, 78 kg-os 
42 ezer lei, rozs 30 ezer lei, kukorica 41.500 lei, 
repce 74—77 ezer lei, bab 104—108 ezer lei 
vagon.

per

A vasúti tehergépkocsik 
menetrendje és díjszabása

Bucure?tiből jelentik: A CFR uj teher gépko­
csikat állított be a Kolozsvár—Nagyvárad—Arad 
—Déva—Szászváros—Szászsebes, valamint Nagy­
szeben és Pitesti közötti országutakon, ahol cso­
mag- és áruforgalmat bonyolítanak le minden 
munkanapon. A tehergépkocsik menetrendjét úgy 
állították össze, hogy megfeleljen az üzletek nyi­
tási és zárási idejének.

Kolozsvárról déli 12 órakor és este fél 9 óra­
kor indulnak a tehergépkocsik és este 6 órakor, 
illetve éjjel fél 2 órakor érkeznek Nagyváradra. 
Visszafelé a kocsik déli 12 és éjjel fél 2-kor in­
dulnak Nagyváradól és délután 6, illetve reggel 
fél 7 órakor vannak Kolozsváron. Aradról a.z in­
dulás déli 1 és este fél 9 órakor van Nagyvárad 
felé, ahová délután tfél 6-kor és éjjel 1 -kor érkez­
nek meg a kocsik. Visszafelé a teherautók déli 
1 és éjjel fél 3 órakor indulnak Váradról és dél­
után fél 6-kor, illetve reggel fél 7-kor érkeznek 
Aradra. Külön járat indul Aradról déli 12 óra­
kor Déva, Szászváros, Szászsebes és Gyulafehér­
vár felé. Ez a járat este 11 órakor van Szászsebe­
sen, ahonnan visszafelé reggel 7 órakor indul és 
délután 6-kor érkezik Aradra. Nagyez eb énből a 
vasúti teherautók reggel 6 órakor indulnak és 
déli 1 órakor érkeznek Pitestibe. Itt csatlakozásuk 
van Bucure?ti felé, ahová délután 6 órakor ér­
keznek meg. Pitestiből visszafelé délelőtt 11 óra­
kor indul a járat, amelynek csatlakozása van a 
Bucure.stiből reggel 6 órakor induló kocsival és 
délután 6 órakor érkezik Nagyezebenbo.

Ezeken a vonalakon a szállítási dijak a kö­
vetkezők: Aradról Nagyváradra tíz kilónként 5.75 
lei. Aradról Dévára 7.75 lei. Nagyváradról Kolozs­
várra 7.60 lei. Na.gyszebenb61 Pitestibe 8.65 lei. A 
Bucure?tiből Pitestibe történő szállítás dija je­
lenleg 5.60 lei. Közbeeső távolságokra feladott 
csomagoknál minden egyes kilométer után 5 ba- 

........................................... ............... .

ni dijat számítanak fel 10 kilós egységenként, ha 
nem tulnagy terjedelmű, vagy szállításra tilos 
áruról van ezó. A fenti dijakon kívül még a kö­
vetkező dijak terhelik a küldeményeket: csomag- 
gyűjtési taksza és külön kihordási dij, azonkívül 
pótdij, repülőbélyegilleték, a rendeltetési állomá­
sokon pedig még ad-valorem takszát az illető vá­
rosok díjszabása alapján. Az uj vasúti csomag- 
forgalom megindításával a fenti útvonalakon 
(fekvő városokba és községekbe senkinek sínes 
joga többé idegen árut szállítani autóval. Azok 
i tehergépkocsik, amelyekkel az uj fuvarozási 
rendszer alapján létesített szállítási vállalatok, 
a vasútnak fenntartott útvonalon kívül eső hely­
ségekből hozott, vagy ezekbe a helységekbe szóló 
árut szállítanak, áthaladhatnak ezeken az útvo­
nalakon. Ugyancsak vonatkozik azokra az egyes 
teherszállítókra is, akik igazolni tudják, hogy 
legkésőbb junius 10-ig megtették a bíróságoknál 
a szükséges lépéseket arra, hogy a megkövetelt 
társaságot megalakítsák és ezen az alapon a va­
súttal megkötötték az általános megállapodást. 
Ezek az egyéni gépkocsik kötelesek azonban ma­
guknál tartani a CFR igazolását, a vasúttal meg­
kötött szerződést, valamint az áru feladójától 
kapott szállítási megbízást.

A feladandó csomagoknak a lakhelyről, illet­
ve üzletből való elvitelét írásban, vagy telefonon 
kell kérni, akár a CFR gépkocsijáratok vidéki 
központjainál, vagy a közbeeső állomásoknál. 
Kolozsváron 2756, Nagyváradon 1631, Aradon 
2672, Déván 304, Szászsebesen 53. Nagyszebenben 
589 a vasúti tehergépkocsiszolgálat telefonszáma. 
Mindenféle levelezést, panaszt, vagy javaslatot a 
rendes vasúti állomásokhoz, a CFR-gépkocsiköz- 
pont,okhoz, valamint Bucurefjtibo, a CFR vezér- 
igazgatóságának tehergépkocsi-osztályához (Ser- 
viciul exploatari autovechiculelor rutiere, Bulev 
Bratianu 33.) lehet eljuttatni.

Dr Bucsányi Gyula főorvos:

NYERSKOSZT
A nyers diéta mint természetes gyógytényező J

Ara llO lel.
A tartalomjegyzékből: A nyers­
koszt lényege. - A vér megrom­
lása helytelen táplálkozás folytán. 
Gyümölcs kúrák. — Milyen táplá­
lékok használhatók a nyersdié­
tánál. — Természetes megújulás. 

Nyerskoszt-receptek stb.stb.

Olcsóbbodtak az élelmi­
szerek, drágultak az egyéb 

közszükségleti cikkek
Bucurestiből jelentik: A hivatalos májusi ár­

felvételek szerint május hónapban újabb — közel 
egy ezrelékes — drágulást mutat a megélhetési 
index, aminek főleg az az oka, hogy az egyéb köz­
szükségleti cikkek, főleg ruhaneműnk ára tovább 
emelkedett, viszont az élelmiszerek olcsóbodtak. 
Az élelmiszerárak csökkenése átlagban három ezre­
lékes, a ruhanemüek és más szükségleti cikkek 
drágulása viszont több mint négy ezrelékes.

Az Argus indexe szerint (1916 augusztusához 
viszonyítva) az általános létfenntartási indexszám 
4017, az áprilisvégi 4014-gyei szemben, ami közel 
egy ezrelékes drágulást jelent. Az élelmiszerek in­
dexe 3725, az áprilisvégi 3734-gye! szemben, ami 
közel három százalékos olcsóbbodásnak felel meg. 
A ruházati cikkek indexe 4505, az előző havi 
4489-ei szemben, ami több mint négy ezrelékes ár­
emelkedésnek felel meg.

Csíki piaci árak. Csíkszereda. Saját tud. A 
Csíkszeredái hetipiacon a következő árak alakul­
tak ki: Gabonapiac: Búza 430—450, rozs 350—380, 
árpa 380—400, zab 440—480 (a tavalyi gyenge ter­
més miatt igen nagy volt a kereslet és a meg­
maradt készlet nagyon drága), kukorica 410—420, 
bükköny 400—450. borsó 450- 500 minőség sze­
rint. lencse 1000 1200, bab 1200—1400, lucerna, 
lóhere 15—17 ezer, burgonya 150—100. Uj burgo­

nya a piacon nincs. Széna mm. 100. Igen nagy 
készletek vannak ma is elsőrendű min őségben, 
azonban a katonaság részére történt préseléssel 
előállott kereslet sem tudta felvenni a készlet­
nek jórészét és így igen nagymennyiségű széna 
és sarja takarmány van, amelynek árát az idei 
kitűnő szénatermés ismételten lenyomja. Zöld­
ségpiac: burgonya kg. 4, száraz hagyma 5—7, 
zöld hagyma 1, gomba csomója 8, saláta három 
fej 1, hónapos retek kötése 3, torma 6, murok 3, 
petrezselyem 4, paraj 1, fokhagyma 8, kalarábé 
darabja 1.50, zeller darabja 2, cseresznye 24, u'wf- 
ka darabja 5—8, csípős paprika darabja 1.50. Tej­
es tejtermékek: Tehéntej 4—5, bivlytej 8, tehén­
túró 16—18, juhturó 34, tejfel 40—45, vaj 75—85, 
juhsajt 28, tojás darabja 1.50. Balomfipiac: Tvuk 
80—120. kövér liba 450—520, sovány liba 220—260, 
csirke 60—80, kövér kacsa 260—280, sovány kacsa 
120—140 párja. Pulyka a piacon nincs. Lisztárak: 
műmalmi tiszt ott, helyben, 6-os 7.20, 4-es 8.20, 
0-ág 9.20, bánáti liszt, 00-os 7.60, 4-es 8.80, 0-as 
9.6Ó. Kicsinyben való kimérésnél 6-os 8, 4-es 9, 
C-ás 10. Rozsliszt 7—7.50. Marha árak: élőmarha 
kg. 14—18, sertés élősúlyban 24—26, (a piacon 
nem kapható) növendékmarha darabja 1000—1200 
lei, fejős tehén 5500—8000, hízott ökör párja 18— 
26 ezer, elsőrendű ló darabja 8000 lei körül, má­
sodosztályú 5000, harmadikoaztályu 3500—4000 lei 
Juh ára 350, kecske 310. Húsárak: marhahús 24, 
borjúhús 34, borjú comb 40, sertéshús 36, sertés­
karaj 40, zsirezalonna 42, olvasztott zsír 46 lei­
ben van hatóságilag megállapítva.

Zürichi zárlat. Párizs 11.75, London 20.76 há­
romnegyed, Newyork 443.37, Brüsszel 75.50, Mi­
lánó 23.32 fél, Amszterdam 236.20, Berlin 177.90, 
Szófia 540, Prága 15.10, Varsó 83.62, Belgrád 10. 
Bucure§ti 325,
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HÍREK
Szeirkeszttöseg év- kiadóhivatal:

Nagyvárad, II, Károly király-út 5. sz,
ELÖFIZEl ESI ARAK. íi fiitól ti jíi Egész érre 900. féiéTre 450 

negyedévre 225. egy hfira 75 lei. 
WaBfaromaoen: Egész évre 50 P. félévre 25 P negvedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 iillér.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: rir Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza

Ä vatikáni német nagykövet 
kihallgatáson volt a pipánál

Valik (ínvárosból jelentik: XII-ik Pius pápa 
csütörtökön kihallgatáson fogadta Von Bergcnt, 
a német birodalmi szentszéki nagykövetét. A kihall­
gatásról nem adtak ki jelentést.

UJ POLGÁRMESTERT NEVEZTEK KI TUS- 
NÁDFÜRDŐ ÉLÉRE. Csíkszereda. Saját tud. Tus- 
nádfürdő élére Drimba József alezredes-megyefő- 
nök Osztoics Ernő volt fürdőigazgatót nevezte ki. 
Az új polgármester személye nagyon rokonszenves 
a fürdő villatulajdonosai előtt és így Tusnádfürdő 
közigazgatása és fejlődése a legjobb kezekbe került.

Leány-nyaraltatás Tordán. Saját tud. A tor- 
dal Szociális Misszió törd aj bányafürdői nyaraló­
telepén az idén augusztus 31-ig jutányos ár mel­
lett í el vesz 5—21 éves leányokat. Jelentkezni le­
het Albert Arturné titkárnál Torda, P. Mihai 
Viteazu.1 31. szám alatt.

ÉRTEKEZLETET TARTOTTAK A MAGYAR 
FÖLDMŰVES ISKOLÁK VEZETŐI. Kolozsvárról 
jelentik: Junius 6-án az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet központi székházában dr Szász Pál elnök­
letével fontos megbeszélést tartottak a magyar 
földműves iskolák vezetői. Jelen voltak: dr Boga 
Alajos kanonok, a katolikus egyház képviseleté­
ben, dr Illés Gyula a református és dr Miké Ló­
rin ez az unitárius egyházak tanügyi előadói, Nagy 
Endre a csombordi és Boros György a székelv- 
kereszturi földműves iskolák igazgatói. Ez alkalom- 
mai részletesen megvitatták az új mezőgazdasági 
oktatásról szóló törvény által előállott új helyze­
tet. Végül memorandumot fogalmaztak meg, amit 
az iskolafenntartó egyházak eljuttatnak a földmű­
velésügyi miniszternek. Az egyházak kérik, hogy 
az elméleti tárgyak óráinak csökkentésével az is­
kolák továbbra is megtarthassák mai szervezeti 
formájukat s mint téli gazdasági iskolák folytat­
hassák gazda, illetve népnevelő munkájukat.

A nagyváradi Legényegylet igazgatósága fel­
kéri és kötelezi az egyesület rendes tagjait, hogy 
vasárnap (junius 11.) a Szent Láezló-templomban 
tartandó ünnepi szentmisén és körmeneten je­
lenjenek meg. A katonai előképzésüket felmentik 
a körmenetben való megjelenés alól; a többi ren­
des tagok távo’maradásukat igazolni kötelesek. 
Tisztelettel kérjük az egyesület pártoló- és tiszte­
letbeli tagjait is, hogy az egyesület zászlója alá 
csoportosuljanak. A szentmise és körmenet kilenc 
órakor kezdődik.

Ritka ünnepség a gyulafehérvári római kato­
likus főgimnáziumban. A maga nemében ritkán 
előforduló ünnepségnek volt színhelye a gyulafe­
hérvári római katolikus főgimnázium. Junius hó 
5-én megjelent az intézetben dr Vasile Bokiga, 
nyug. leánvüceumi igazgató, nagyszebeni érseki 
szentszéki tanácsos, hogy lerójja háláját és ke­
gyeletét az intézettel szemben, melyben hatvan 
évvel ezelőtt, 1879. junius 5-én tette le huszon­
két társával együtt az érettségi vizsgálatot. Az 
igazán „öreg diák“ tiszteletére egybegyült az egész 
tanári kar, s miután az igazgató melegen köszön­
tötte az vgyszemé.lyben ünneplőt és ünnepeltet, 
az egykori diák 'felolvasta tanárairól szóló kegye- 
letes visszaemlékezését. Kiemelte, hogy nemcsak 
személyei, hanem az intézetben nevelkedett, sok 
ezer román együttes hálájának is kifejezést óhajt 
adni soraival, melyeket az igazgató becses doku­
mentumként helyezett el az intézet levéltárában.

tiagyi: A kiválasztottak, kötve 
Tóth: Pénztár 9—2-ig, kötve . .
Foster: Amerika álma. fűzve . 
Kenneth: Északnyugati átjáró L. II.

fűzve............................................................

. 173 lei

ÜLÉST TARTOTT AZ E. M. G. E. HÁZIIPARI 
SZAKOSZTÁLYÁNAK VÁLASZMÁNYA. Kolozs­
várról jelentik: A napokban ülést tartott az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egyesület háziipari szakosztályá­
nak választmánya. Jelen voltak dr Szász Pál az 
E. M. G. E. elnöke, Telegdy László ügyvezető al- 
elnök, Török Bálint igazgató, Demeter Béla lap­
szerkesztő, Vita Sándor, Balázs Antal, dr Kántor 
Lajos az Erdélyi Múzeum Egylet titkára, Péterffi 
Albert Kovászna, Antal Gusztáv szászrégeni ref. 
lelkész, Kós András Sztána, Vita Zsigmond tanar, 
Nagyenyed, Krasznai György földműves Szászlóna, 
Szűcs Elemér Kolozsvár, Tőkés Tibor ref. lelkész 
Körösfő, Nagy Ödön ref. lelkész Kolozsvár, Mait- 
kai Endre ref. lelkész etnográfus, Szeléné, Hor­
váth Ella, a Pitvar háziipari szövetkezet üzletveze­
tője, Kékiné, Barabás Erzsébet iparművésznő, Tol­
vaj Gézáné Székclykeresztur, Csortán Márton, Pus­
kás Lajos római katolikus tanár, Ványolós István 
szerkesztő-keramikus, Szabó T. Attila tanár. To­
vábbá a szakosztály vezetősége: Szentimrei Jenő 
elnök, Mikó Lőrinczné alelnöknő és Folyovich 
Endre előadó. A megbeszélésen részletesen megvi­
tatták az erdélyi magyar háziipar kérdését. Az el­
nökség javaslatára a választmány tagjaiból alosz­
tályokat alakítottak a különböző háziipari ágak ter­
melési és értékesítési problémái megoldására. Kü­
lön alosztály alakult a néprajz és népművszet tu­
dományos művelésére is.

Agyonlőtte magát sógora házának udvarán 
egy nagyürögdi fiatal gazda. Nagyvárad. Saj. tud. 
Csütörtökön délután 6 órakor megdöbbentő ön­
gyilkosság történt a Nagyváraddal határos Nagy- 
ürögd községben. Cristea Petru, fiatal gazda va­
dászfegyverével agyonlőtte magát. Az öngyilkos 
Cristea Petru már régebb idő óta foglalkozott az 
öngyilkosság gondolatával. Vasárnap 6000 leit 
vett el erőszakkal az apjától. Kocsmáról-kocsmá- 
ra járt és a pénzt hamarosan elköltötte. Junius 
7-rői 8-ra virradó éjszaka érkezett meg Várad 
felől a Lesi állomásra. Gyalog ment tovább 
Nagyürögd felé és egyenesen a sógorához ment 
be. Az udvaron megállóit, leemelte válláról a 
fegyverét és annak csövét a szivéhez szorította, 
majd meghúzta a ravaszt. Cristea Petru abban a 
pillanatban meghalt. Az öngyilkosságiról az ürög- 
d; csendőrség azonnal jelentést tett az ügyész­
ségnek, amely elrendelte a vizsgálatot.

ELLEN
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Unitárius Istentisztelet Nagyváradon. Folyó 
hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Saspalo­
tában (első emelet, Industria Bank melletti he­
lyiségben) unitárius istentiszteletet tart Komját- 
szegi Géza bihari lelkész.

Csikmegyei apró hírek. Csíkszereda. Saját tud. 
Harbu Gheorghc döf tanai, bäcäu megyei és Nicu 
HaJiricios brailai erdő váll átkozok a csi.kp ál falvi 
erdőrészben dolgoztattak több munkással. A 
munkások részére a két vállalkozó egy erdei ka­
libát építtetett, amely ezelőtt két évvel összeom­
lott és maga alá temette Dumiru Dolistés és Gh. 
Cerge.l munkásokat, akik életüket vesztették. A 
két vállalkozót a törvényszék gondatlanságból 
okozott emberölés miatt két-kéthónapi elzárásra 
Ítélte. — Szedleszky Jordan gvergyóbékási lakos 
javítás végett átadta rádióját Burger Henrik sze­
relőnek. aki a rádiót eltulajdonította. Ingó va­
gyon jogtalan eltulajdonítása miatt hathavi el­
zárással sújtotta a bíróság. — Dr József Edvard 
gyergyóditrói körorvos ellen bűnvádi feljelentést 
adtak he Küsmödi József né és Bíró Julianna és 
azzal vádolják az orvost, hogy pénzt követelt 
olyan ügyben, amelyet hivatalból. ingyenesen 
kellett volna elvégeznie. A szerdán megtartott 
tárgyaláson a bíróság elrendelte dr Tincu és dr 
Comes városi, illetve megyei tisztiorvossk szak­
értőkként való kihallgatását, július 20-ra. — 
Ágoston András csikszenttamási gazdálkodó la­
kásán két, revolvert találtak a csendőrök. Enge­
dély nélküli fegyvertartásért ötezer lei pénzbün­
tetéssel sújtották. — Kedden és szerdán olyan 
erős fagy volt a megyében, hogy a, paszulv és a 
krumpli, valamint a virágzásban lévő rozs nagy 
kárt szenvedett.

Temetés. Kántor István CFR nyugdíjas 80 
éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
szombaton délelőtt 10 órakor lesz a Steinberger- 
kápólmából fErdélyi „Concordia“.)

özv. Del eh an József né szül. Sós Julianna 
78 éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
csütörtökön volt. — Crista Petru 30 éves korá­
ban Nojorid községben meghalt. Temetése junius 
10-én volt. (Caritas.)

J ózselialváért
*

A felhívás, amelyet az elpusztult Józseffalv», 
szerencsétlen székely lakossága érdekében az er­
délyi magyarsághoz intéztünk, méltó visszhangra 
talált. Tömegesen érkeznek be hozzák adományok, 
de egyúttal értesítések is arról, hogy a mozgalom 
egyre szélesebb hullámokat vet s a társadalom 
minden rétegében növekvő áldozatkészség nyilvá­
nul meg. Intézmények, vállalatok, egyesületek, 
egyházközségek, lelkészek több városban megin­
dították gyűjtéseiket, amelyek eredménye kétség­
kívül a könyörületesség és a testvéri érzés impo­
záns megnyilatkozása lesz.
Eddig befolyt adományok.............................. 43.844
Mai napon a következő adományok ér­

keztek:
Kovrig Gyula lelkész, Nagyvárad .... 50
Orsolya zárda, Nagyvárad.............................. 500
Városi Vasút Igazgatósága, Nagyvárad . . 1.000 
Moskovits Ipartelepek, Nagyvárad .... 1.000
Frenczel Ferenc, Nagyvárad......................... 100
N. N., Nagyvárad................................................. 100
Interexlm, Nagyvárad ................................... 200
N. N., Nagyvárad .................................................. 100
F. C., Nagyvárad....................................... . . 50
Müller Testvérek, Nagyvárad .................... 150
Isten nevében, Nagyvárad............................   500
Szeszich Elek, Nagyvárad............................   200
Bereczky István, Nagyvárad ..... s 20
Szent Józsaf nevében, Nagyvárad . . . . 200 
Szent Család nevében, Nagyvárad .... 200
Dr Henter Kálmán, Nagyvárad . . , „ . 100
Dr gr. Log-othetti Oreszt, Nagyvárad . . . 100
Beznák Béla, Nagyvárad . . . . , s > 100
Südy Jenő, Nagyvárad 10»
Dr Helmeczy Pál, Nagyvárad . s * s . 10»
Bodnár László, Nagyvárad . . t a > s 5»
Lázár Tibor, Nagyvárad . . . . s Á s s 5»
Patrubán Miklós, Nagyvárad * 4 . , s , 10»
Krammer Károly, Nagyvárad , « * E i 10»
Lukács Ödön. Nagyvárad . . . . , s » 20»
özv. Lukács Józsefné, Nagyvárad . , , B 100
Isten nevében, Nagyvárad ....... 1.00»
Római Katolikus Elemi Fiúiskola, Brassó

gyűjtése.............................4 a . a a a * 60»
N. Tóth István, Hid vég . . ...int 50» 
Bordeaux Árpád és felesége, Brassó , ä « 20»
Bordeaux Béla, Brassó . . . . s a a s 10»
Zumpfe Ervinné, Temesvár . e a a a a 20»
Dr Ajtai K. Pál, Szilágysomlyó aggta 20» 
Csiszár Sándor, Csiktapolca . . a a a a 10»
Várad-OIaszi Római Katolikus Fiúiskola

növendékei, Nagyvárad . a a . . a 10Öt
Értsey Géza, Nagyvárad ... a a a a a 10»
Andrényi Károly és Fiai R. T. nagyváradi

fiókjának személyzete . . * . « < a 1.40»
Dr Ulferth József, Nagyvárad * a a g « 10»
Déváid László, Nagyvárad . .aggta 20» 
Ifj. Déváid László, Nagyvárad . .... 10»

összesem 54-2141

Időjárás
A bucure§ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Kissé élénkebb észak­
nyugati szél, változó fehőzet, több helyen ziva­
tar. Ma kissé emelkedik a hőmérséklet, holnap 
azonban csökken.

A nagyváradi Iparosok Hitelszövetkezetének
Temetkezési Egyesülete értesíti „A“ csoportján: 
tagjait, hogy Major Ferenc, özv. Ferenczy And- 
rásné, Létay Sándomé, Kerekes János, Gyepes 
Imre, Kiss Ferencné (519, 520, 521, 522, 523, 524-ik) 
és a „B“ csoportból pedig özv. Ferenczy András­
áé (248-ik) tagunk meghalt. Ezért az esedékessé 
vált 10. illetve 11 lei minden egyes tag által be­
fizetendő az egyesület pénztárába vagy a pénzbe­
szedőnknek. Az elnökség.

BETÖLTÖTTÉK GYERGYÓSZENTMIKLÓS 
VÁROS ALPOLGÁRMESTERI ÁLLÁSÁT. Saját 
tud. Amint már hírtadtunk róla, Gyergyószent- 
miklós város polgármesteri állását román ügyvéd­
del, Teodor Anastasiu volt líceumi tanár- és hír­
lapíróval töltötték be. Ugyanakkor nem került sor 
az alpolgármester kinevezésére. Most érkezett meg 
a belügyminisztérium leirata, mely szerint az al­
polgármesteri állást dr Lengyel Emil városi főtiszt- 
viselővel tölti be. Az alpolgármester képzett és 
népszerű tisztviselője volt a városnak és magasabb 
hatáskörében még többet tehet városfejlesztési é* 
közigazgatási szempontból.

A nagyváradi evangélikus egyház közgyűlése
A nagyváradi evangélikus egyház most vasárnap 
az istentisztelet után a tanácsteremben rendkí­
vüli közgyűlést tart A közgyűlésre ezúton is 
meghívják a presbitériumot, a híveket és a női 
bizottságot. A gyűlés tárgya egy uj bérház meg­
építése a „Hangya“ helyén.
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45 éves korban egyetlen mély vonal, vagy rflnc 
sem! Bársonyos, világos, hibátlan arcbőr, mint 
egy fiatal lányé! Ez csodával határosnak látszik, 
de tudományos magyarázata van. Mindez a cső. 
dálatos “Biocel“ mágikus eredménye, melyet Prof. 
Stejskal bécsi egyetemi tanár fedezett fel A “Bio 
cél", az a nélkülözhetetlen, természetes fiatalító 
anyag, melyre minden bársonyos, ránctalan bőr. 
nek" szüksége van. Ez most benne van a rózsa, 
színű Tokaion Créme-ben, ebben a hires párisi 
krémben. Ez táplálja és megfiatalítja a bőrét, mig 
ön alszik, ön minden reggel fiatalabban ébred. A 
mély vonalak és ráncok eltűntek.

Használja nappalra a zsirtalan Tokaion Créme 
fcörtápszert, ez felfrissíti és megfehériti a bőrét 
és megszünteti a mitessereket és foltokat Fiata. 
litsa meg kinézését tiz évvel és maradjon fiatal! 
Szüntesse meg a petyhüdt arcizmokat Szabadítsa 
meg magát a sárgás teint-től. Szerezze vissza a 
tiszta, feszes arcot és lány-éveinek finom, gömböly. 
ded szépségét El lesz ragadtatva a két Tokaion 
bőrtápszer csodálatos hatásától. Ellenkező esetben 
pénzét visszatérítik Most tubusban is kapható 
Lei 4S tői.

Riasztó hírek 
a londoni tőzsdén
Ezek szerint Németország elhatározta, 
hogy önhatalmúlag oldja meg a danzigi 
kérdést. Angol hivatalos körök komoly­

talannak tartják a híreket
Londonból jelentik: A londoni tőzsdén csü­

törtökön riasztó hírek terjedtek el. A hírek szerint 
Németország elhatározta, hogy önhatalmúlag meg­
oldja a danzigi kérdést, ezért a danzigi határon 
katonai intézkedéseket léptetett életbe és már 
csapatösszevonásokat is végzett. Ugyanezek a hírek 
csütörtökön Párizsban a francia kamara folyosóin ! 
is elterjedtek. A londoni tőzsdén a hírek bizonyos f. 
amszterdami értékpapírok megbízatásával kapcso­
latban keltek szárnyra.

Angol hivatalos körök teljesen komolytalan­
nak tartják a híreket és a terjesztésüket Tabonis 
asszonynak, az Oeuvre ismertnevű dúsképzeletü 
politikai riporterének tulajdonítják, aki most az 
ingói fővárosban tartózkodik.

Német méltatlankodás 
egy lengyel levelezőlap miatt

Berlinből jelentik: A német lapok egv lengyel 
levelezőlap fényképmásolatát közlik, amelyen az 
Elbától Keletre fekvő vidéket, mint Lengyelország 
jogos tulajdonát ábrázolják. A német sajtó élesen 
támadja a képeslap miatt Lengyelországot és tö­
rekvéseit nagyzási hóbortnak nevezi. A német la­
pok azt is írják, hogy ide vezet az, ha a nyugati 
nagyhatalmak beleavatkoznak Kelet-Európa ügyei­
be, amikhez pedig semmi közük sincs. Lengyelor­
szágot is a nyugati hatalmak vitték ebbe a hiszté­
riába. Mi józan szomszédokat kívánunk — jegyzi 
meg ezzel kapcsolatban a Lokalanzeiger.
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Felvételi vizsgák a marosvásárhelyi 

római katolikus gimnáziumba 
és tanítóképzőbe.

A kettős intézet igazgatósága értesíti az ér­
dekelt szülőket, hogy a gimnázium első osztályá­
ba a felvételi vizsgák 'folyó évi junius 22-én dél­
előtt 8 órakor kezdődnek. Dija 100 lei. Tárgya: 
román-, magyar nyelv és mennyiségtan, az ele­
mi IV-ik osztályában tanult ismeretek alapján.

A tanítóképző ötötdik osztályába felvételi 
vizsgák junius 20-án délelőtt 8 órakor kezdődinek. 
D'ja 200 lei. A vizsga részei: 1. orvosi vizsgálat 
annak megállapítására, hogy a. jelölt al.kalmas-e 
a tanítói pályára 2. Énekvizsga, különös tekin­
tettel zenei hallásra. 3. A rajz és kézimunka ké­
pességet, az abszolváló bizonyítvány idevonatkozó 
jegyei alapján állapítják meg. 4. írásbeli vizsgát 
tesznek a román- magyar nyelvből és mennyi­
ségtanból 5. Szóbeli vizsgát tesznek: a hittan­
ból. román-, magyar nyelvből, történelem és föld­
rajzból, valamint, a mennyiségtanból.

Mindkét felvételi vizsgához szükséges okmá­
nyok:

1. születési bizonyítvány,
2. keresztlevél,
3. állampolgársági bizonyítvány,
4. ujraoltási bizonyítvány,
5. iskolai bizonyítvány a negyedik elemi osz­

tályból, melyet az állami tan felügv el As ég látta- 
mozott, a. tanítóképzősök részére, ehelyett a gim­
názium negyedik osoztályáról szóló abszolváló bi­
zonyítvány.

.Tómagaviseletü és jeles előmenetelő tanujók 
n tanítóképzőben 7 (hét) ingyenes helyre beadhat­
ják kérvényüket,

Benntlakásra jelentkezni lehet levélben is az 
i n t e r n á t us igaz ga tós á gán ál.

A gyulafehérvári római katolikus főgimná­
ziumban az T. osztályra szóló felvételi vizsgáié' 
junius hó 21-én reggel kezdődik. Bővebb felviíá- 
gositássnl szívesen szolgál nz igazgatóság.

Felvételi vizsga a nyilvánossági joggal mű­
ködő székelyudvarhelyi római katolikus fiuiö- 
gimnázium I. osztályába junius hó 22-én reggel 
8 órakor lesz. E felvételi vizsgára legalább négy 
elemi iskolai osztályt végzett tanulók jelentkez­
hetnek, akik szeptember 1-ig legalább kilenc és 
fél, s legfeljebb tizenhárom és fél évesek lesznek; 
e korhatáron alul 9, vagy azonfelül 15 éves ko­
rig csak miniszteri engedéllyel lehet jelentkezni. 
A felvételi vizsgára bocsátás iránti kérést az 
igazgatóságtól kapható nyomtatványon junius hó 
21-én estig kell beadni 8 leies okmány és 1 leies 
repülőbélyeggel ellátva. A kéréshez mellékelni 
kell: 1. születési-anyakönyvi kivonatot, 2. ke­
resztlevelet, 3. állampolgársági bizonyítványt, 4. 
ujraoltási bizonyítványt és 5. elemi iskolai bizo­
nyítványt, amelyet, ha felekezeti iskola adta ki, 
a reviziorátussal is láttamoztatni kell. A nem 
magyar hangzású nevüeknek községi hatóságuk 
vagy közjegyző előtt tett szülői nyilatkozatot is 
kell mellékelniük arról, hogy magyar anyanyel­
vűek és magyar nemzetiségűek. A felvételi vizs­
ga dija 80 lei. A felvételi vizsga tárgyai, romám 
nyelv, magyar nyelv és mennyiségtan. Azok, akik 
valamely elháríthatatlan akadály miatt most 
nem tehetnék, szeptember első napjaiban is je­
lentkezhetnek felvételi vizsgára. A kitűnő levegő­

helyen fekvő és jól fölszerelt főgimnáziumban 
gondos vaJláserkölcsi nevelés és eredmények ok­
tatás folyik: a főgimnáziummal kapcsolatosan 
minden követelménynek megfelelően berendezett 
internátus működik, amelyben a bennlakó nö­
vendékek jó ellátásban és felügyeletben részesül­
nek. Az igazgatóság.

t
Enekví zsga - hangverseny 

Kolozsváron
A kolosdobokai esperesi kerülethez tartozó 

római katolikus elemi iskolák gyermekkórusai 
(szerdán délelőtt a kolozsvári Szent Mihály temp­
lomban igen sikeres templomi hangversenyt ren­
deztek. \ hangversenyen tanítóik vezetése alatt 
részt vettek a kolozsvári líceum fiúiskola 100 ta­
nulóval, a Mariamim 76, az Auguezteum 80, a 
szentpéterj 86, a kisbácsi 31, a györgy.falvi 45, a 
jegenyei 42, a szászfenesi római katolikus elemi 
iskola pedig 59 tanulóval, ötszáz énekes sorako­
zott föl az ősrégi templom hatalmas boltivei 
alatt a kolozsváriak egyenruhában, a vidékiek 
festői népviseletben. Az ünnepség szentmisé.vei 
kezdődött, amelyet dr Balásy Imre esperes- 
tanifelügye-'ő mondott, nagyszámú hallgatóság 
előtt. A szentmise alatt a hatalmas gyermekkó­
rus egyszólamu együttesen énekelt. Az üdén 
csengő gyermekhangok bensőséges áhítatot es 
mély moghatódottságot váltottak ki a hallgatóság 
leikéből. A ezentbeszéd után kezdődött a hang­
verseny. Előbb közösen kánonban, azutpn külon- 
külön két-három és négyszólamra két kötött és 
egy szabadon választott egyházi éneke* énekeltek

az egyes kórusok. Közös kánon zárta he a hang­
versenyt amely igaz; mű élvezetet nyújtott a 
megjelenti., a k. Az általános megelégedést és 
őszinte elismerést ezekben a szavakban fejezték 
ki a hallgatók: „Ez igazán szép és fölemelő 
volt“.

Az elemi iskolások dalosversenye kitünően 
sikerült. Mindenük kórus igyekezett kitenni ma­
gáért. A bíráló bizottságot, Kauba Paula zene­
tanárnőt, Zsizsmann Rezső és Domokos Pál Pé­
ter karnagyokat nehéz feladat elé állította an­
nak eldöntése, hogy ki kapja a vándorzászfót, 
hisz mindenik iskola nagy munkát végzett és 
sikeresen szerepelt, az eredményt illetőleg alig 
volt egymásközt különbség. Mindenik iskolát di­
cséretben és elismerésben részesítették. A vándor- 
zászlót az Auguszteum fehérruhás gyermekikóru­
sa nyerte el.

Áz ünnepség kifolyása után a Katolikus Kör 
vezetősége megvendégelte a vidéki gyerekeket és 
derék tanítóikat.

Az egyházi dalkultura szép fejlődéséről és 
•sikeres elhaladásáról tett élőbizonyságot az 
ügyesen megrendezett énekvizsga hangverseny, 
amiért dicséret és elismerés illeti az iskolák tan­
testületeit.

SPORT
Nagyvárad és P!oe$ti 

helyet kap az A) ligában
Újabb fővárosi jelentés szerint 16-ra eme­

lik fel a Nemzeti Bajnokság létszámát
A Bucurestiben megjelenő „Sportul Capitalei1* 

tegnapi számában érdekes hír látott napvilágot. A 
cikk szerint már egészen biztos, hogy a Nemzeti 
Bajnokság létszámát felemelik 16-ra. A létszám­
emeléssel kapcsolatban azonban nem a kiesett csa­
patokat akarják megmenteni. Arról van szó, hogy 
Nagyvárad és Ploesti okvetlen kap helyet a me­
zőnyben, úgyszintén bevesznek még két másik köz­
pontot is. Az egyik valószínűleg Craiova lesz. A 
másik Galati, abban az esetben, ha az ottani Glo­
ria, mint bajnok nem kerülne fel. Ha sikerül, ak­
kor más kapja a negyedik helyet. Tekintettel arra, 
hogy a 16-os létszám több időt igényel, a Román 
Kupa küzdelmeit egyszerűsítik. A jövőben csak 
District és B) ligás csapatok játszanának érte. Ha 
District csapat nyerné meg a Román Kupát, akkor 
bekerül a B) ligába, míg ha történetesen B) ligás 
csapat győzne, akkor minden további nélkül fel­
kerül az A) ligába.

A szenzációsnak Ígérkező tervezet ügyében ta­
lán már junius 11-én, vasárnap döntenek, amikor 
is összeül a legfelsőbb sportfórum.

Űiaszmswty-íflaföatotsMfy 3:1
Budapestről jelentik: Szép, napfényes idő­

ben, mintegy 40 ezer főnyi közönség jelenlé­
tében játszották le a nagy érdeklődéssel vért 
olasz-magyar válogatott, labdarugó mérkőzést. 
Tavaly a világbajnokság döntőjében vereséget 
szenvedett a magyar „11“ és ezt a csorbát 
most akarták kiküszöbölni. Azonban most sem 
sikerült...

Az angol Thomson vezetése mellett sora­
koztak fel a csapatok.

Olaszország: Olivieri, — Főni, Rava, — 
Depetrini, Andreolo, Locatelli, — Biavati, Pc* 
rozzolo, Fiola, Meazza, Colaussi.

Magyarország: Szabó, Korányit, Biró, 
Lázár, Turay, Balogh, — Kincses, Sárost I-, 
Zsengellér, Kiszely, Gyetvai.

Az olasz csapat egységesebb, erőteljesebb 
és lendületesebb volt és a győzelmet biztosan 
szerezte meg. A magyar védelem jól állta a 
harcot, de a csatársor csak tologatott, hiány­
zott belőle az átütő erő.

Az első félidőben változatos küzdelem 
után Biavati lőtte a vezető gólt. Szünet után 
Goloussi és Meazza góljaival már 3:0-ra vezet 
Olaszország. Felszabadul a magyar csapat az 
olasz nyomás alól, li-est érnek el, de Sárosi 
lövését Olivieri kivédi. A magyarok vigasz' 
gólját Kiszely lőtte.

Rádulescu, Románia párbajtőrbajnoka. Bucu-
restiböl jelentik: Románia párbajtővbajno-kságát 
Räduleecu G. főhadnagy nyerte meg 4 győzelem­
mel, 2. Havaiét,z Péter 4 győzelem. 4. Braeecu 
mérnök 2 győzelem. 5. Ilavaletz Imre 1 győzelem, 
Valamennyi bucure§ti sportember.
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RADIO
VASARNAP, JUNIUS 11.

Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
».55 Istentisztelet közvetítése. Majd: Egyházi fel­
olvasás. Egyházi énekek gramnfoinlemezeken. 12 
Gir&mofonlemezek adása. 13 Hírek és déli zene. 
14 Hírek. 15.40 Mezőgazdasági szakelőadás. 18 A 
román—olasz labdarugómérkőzés lefolyásának 
közvetít ése. 20 Tánczene. 21 Gramofont emezek 
adása. 22 Sporthíreknek adása. 22.15 Jelenetek a 
zenével 23 Hírek. 23.15 Tánclemezek. Majd: Hí­
rek közvetítése külföldre német és francia nyel­
ven. Utána: Közlemények.

Budapest L 9 Hanglemezek. 9.45 Hírek. 10 
OKSrög katolikus magyar istentisztelet. A szent- 
beszédet Tótin Pál mondja. 11 Egyházi ének és 
szentbeszéd a Koronázó Főtemplomból. A szent- 
beszedet P. Ambrus Máté ü. F. M. mondja. 12.15 
Evangélikus istentisztelet. Prédikál Magócs Ká­
roly. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Operaházi ze­
nekar. 14.10 Világhirakló. 15 Hanglemezek. 10 
Gazdáknak. 16.45 Egyetemi Énekkar. 17.30 „Az a 
bizonyos józan ész“. Előadás. 18 Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 18.10 Koncertzenekar. 18.25 „A 
newyárki világkiállítás és a magyar pavilion“. 
Előadás. 18.45 „A debreceni nyári egyetem“. Elő­
adás. 19.10 „Kívánság-lemezek". 20.45 „Dunántúli 
ezredek a napóleoni háborúkban“. Előadás. 20.15 
Hírek. £ 5 „Ka.-s.iai idill“. Hangjáték. 21.55 C
gárry*en.e. 22 Hírek. 23 Zongora—hegedű szoná­
ta. 23.25 Angol- és francianyelvü előadás. 23.40 
Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 24 
A Rádió szalonzenekara. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, JUNIUS 12.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 1-4.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Felolvasás. 19.17 A Metzner-négyes hangverse­
nyének adása. 20.10 A Rádiózene-kar hangverse­
nyének közvetítése. 21.30 Delavrance zongora- 
művésznő' hangversenye. 22 Hírek. 22,15 Gramo­
fonlemezek. 22.40 Dim a énekesnő hangversenyé­
nek közvetítése. 23 Hírek. 23.15 Vendéglői zene. 
Majd: Híreknek közvetítése külföldre német és 
francia nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 V i z j el zőszo lg ál at. 13 Déli harangezó. 13.10 
Pat-kó Magda zongorázik. 13.40 ITirek. 14 Az 1. 
bonvédgyalogezred zenekara. 14.20 Pontos időjel­
zés. 15.30 Hírek. 16 Árfoiyamhirek. 17.15 Diákfél­
óra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hírek szlovák és 
ruszin nyelven. 18.10 Cigányzene. 18.50 „A nyíl-á­
zás művészete". Előadás. 19.15 Hanglemezek. 19.50 
Vita. 20.15 Hírek. 20.25 Énekszámok. 20.55 „A 
költő visszanéz őseire“. 21.30 Az Operaházi Zene­
kar. 22.40 Hírek. 24 Jazz. 23.40 Hírek német, 
olasz, angol és francia nyelven. 24 Cigányzene. 
24.15 „Finnek, észtek és magyarok". Felolvasás. 
1.05 Híre ír.

KEDD, JUNIUS 13.
Bucuregli. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjarúsjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramotfoníemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
17 Felolvasás. 19.17 Gramofonlem ezek.19.55 Felol­
vasás. 20.10 A Dumitrescu-zenekar hangversenyé­
nek közvetítése. 21 Szimfonikus hangverseny 
adása. 22 Hírek. 22.15 Grozuca Sándor dalestje.
22.40 Monteau Péter román dalokat énekel. 23 
Hírek. 23.15 Vendéglői zene. Majd: Híreknek köz­
vetítése külföldre német és francia nyelveken. 
Utána: Közlemények.

Budapest I, 7.45 Torna, hírek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.15 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangezó. 13.10 
A rádió szalonozenekara. 13.40 Hírek. 14.20 Pon­
tos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.30 Hírek. 16 Ár­
folyam-hírek. 17.10 Asszonyoknak. U.45 Pontos 
időjelzés. 18 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
18.10 BSzKRT-zc.nc.kar. 18.45 „A lakóház légoltal­
mi őrségének kiképzése". 19.20 „Padovai Szent 
Antal". Gásjiár Jenő előadása. 19.50 Orgonaszá­
mok. 20.15 IIÍrok.20.30 Az Operaház előadásának 
közvetítése: Figaro házassága. 22.10 Külügyi ne­
gyedóra. 22.25 Cigányzene. 22.40 Hírek. 23.10 Hírek 
német, olasz, angol és francia nyelven. 2í lánc- 
lemezek. 1.05 IIÍrek.

SZERDA, JUNIUS 14.
o>i nn »*»0 H 7 Q/l T? i f m i 1» 1 iaí t.nvníi. rádióhiradó,

ltTfdőjelzés^ időjárás, kulturális hírek, sport, yiz-
..................... 13.10 Déli hangverseny közvetítése.

13,40 Gramofonle-tállóejelöntés. ___  ___ ...
-Közben: Sporthíreknek adása. .............
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelen-tés, rádióhiradó. 
11.30 Gramo>fon 1 etnezek. 15 Hírek. 16.-45 Előadás. 

_ ‘ Gramofomlemezek adása. 20

Felolvasás. 20.15 Vendéglői zene. 21 Emi.nescu 
író műveiből. 22 Hírek. 22.15 Közzene. 22.30 Cho­
pin gramofonlemezek. 23 Hírek. 23.15 Vendéglői 
zene. Majd: Hűtlenek közvetítése külföldre né­
met és francia nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Ralialajkazene. 13.40 Hirek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Postászenekar. 15.30 Hírek. 16 Arfo- 
lyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Potitos időjel­
zés. 18 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10 
„Séta az Allöli fővárosában". 18.45 A rádió sza­
lonzenekara. 19.45 „Kárpátalja — vadászparadi­
csom". Felolvasás. 20.15 Hirek. 20.25 Magyar nó­
ták. 21.10 Két egyíelvonasos. 21.50 Hirek. 22 A 
lengyel rádió műsorából. 22.40 Hirek. 23 Buda­
pest—Brüsszel válogatott rabdarugócsapata mér­
kőzése. 23 Hírek német, olasz, angol és ‘francia 
nyelven. 24 Szalonzene. 1.05 Hirek.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 15.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adasa. 13.-40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gram-jifo.nlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Felolvasás francia nyelven. 19.17 Gramofonl-e- 
mezek. 19.30 Giurg-iu zongoraművésznő hangver­
senyének közvetítése. 20 Felolvasás. 20.15 Román 
zene közvetítése gramofon-lemezeken. 21 Schu- 
mann-gramofonlcmezek. 22 Hirek. 22.15 Tánci-e- 
mezek adása. 23 Hírek. 23.15 Vendéglői zene. 
Majd: Hírek közvetítése külföldre német és fran­
cia nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Hanglemezek. 13.40 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Mefhosz tánczenekar. 15.30 Hirek. 16 Arfo- 
lyamhirek. 17.15 „Nyári háztartási tanácsadó". 
Előadás. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hirek szlovák 
és ruszin nyelven. 18.10 „A hu-n-magyar rokon­
ság“. Előadás. 18.40 Cigányzene. 19.55 „Az U-r 
súlyos keze". Felolvasás. 20.15 Hirek. 20.25 Tánc­
lemezek. 21.10 Gazdáknak. 21.30 A Foederatio 
Emericana hangversenye. 22.40 Ilirek. 23 A Rádió 
Szalonzenekara. 23.40 Hírek német, olasz, angol 
és francia nyelven. 24 Cigányzene. 1.05 Hirek.

PÉNTEK, JUNIUS 16.
Bucuregtl. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny -közvetítése.
14.30 Gramotfoníemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Németnyelvű előadás Emi-nescu íróról. 19.17 
Gram «főni emezek adása. 19.40 Felolvasás. 20 Pee- 
sione hárfa- és J arose vici csellómóművésznő já­
tékának közvetítése. 20.35 Gounod: Faust éten fi 
operájának adása gr a mo f onl-e m ezekem. A szünet­
ben: Hírek és felolvasás. Majd: Híreknek közve­
títése külföldre német és francia nyelveken. Utá­
na: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 V-zje-Izőszclgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
A 2. honvédgyalogezred zenekara. 13.40 Hírek.
14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.30 Hi­
rek. 16 Árfoiyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17-45 
Pontos időjelzés. 18 iHrek szlovák és ruszin nyel­
ven. 18.10 Zo-ngoraszámo-k. 18.40 Vallomás és ver­
sek. 19.10 A Német Vasutasok Fuvószemekara.
19.30 Sportközlemények. 20.15 Hirek. 20.25 Ci­
gányzene. 21.10 Az Operaház előadása: Lohengrin
22.40 Hirek. 23 Jazz. 23.40 Hirek német, olasz, an­
gol és francia nyelven. 24 A rádió szalomzeme- 
kara. 1.05 Hirek.

SZOMBAT, JUNIUS 17.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, via- 
áiláejelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelen-tés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
17 Az ország őrsége szervezet órája. 18.15 A mun­
ka és öröm szervezet órája. 19.15 Felolvasás. 19.30 
Olasz gramofon’emezek. 20 Felolvasás. 20.15 Gra- 
n.ofonlemezek. 21 Üzenetek. 21.15 Tánczene. 23 
Iiire-k. 23.15 Gramoíomlemezek adása. Majd: Hi- 
rekn ik közvetítése külföldre német és francia 
nyelveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangezó. 13.10 
Énekszámok. 13.40 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Hanglemezek 15.30 Hirek. 16 Árfolyamhi- 
rek. 17.15 „Játék-kuckó“. Gy-erm-ek-előadás. 17.45 
Pontos időjelzés. 13 Hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 18.10 A posta műszaki tanácsadója. 19.40 
Papp Ears előadása. 20.15 Hirek. 20.25 Cigány­
zene. 21.05 „Fenn az ernyő, nincsen kas“. Víg­
játék. 22.40 Hírek. 23 Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 23 4ü Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven. 24.30 Tánclemezek. 1.05 Hirek.

Nagy erkölcsi és anyagi sikerrel zajlott le 
az első erdélyi nóta-est fiyergyószentmiklóson

Felolvasás.

Saját tud. A napokban zajlott le Gyergyó- 
szentmiklóson, a Central szálloda nagytermében, a 
Kolozsvári „Kék nefelejcs“ dalirodalmi társaság 
legelső erdélyi nótaestje, amit báró Banffy György 
emlékére rendeztek. A varos és a vidék közönsége 
zsúfolásig megtöltötte a színháztermet és nem tu­
dott betelni a szebbnél-szebb nótákkal, melyeket 
helyi műkedvelők adtak elő művészi rátermettség­
gel. Az estély megnyitóját Vákár József örmény 
szertartásu plébános, pápai kamarás mondotta. 
Költői lendülettel mutatott rá a dalnak szívet, lel­
ket átformáló erejére. A nagy hatással elmondott 
megnyitó beszéd után Bálint Barna vezényletével 
az Egyházi énekkar adott elő Veress-Kodaly mű­
veket a legkifogástalanabb művészettel A fiatal és 
tehetséges Bálint Barna szervező és fegyelmet tar­
tó ereje kezd mindinkább kibontakozni és már 
most lehet sejteni, hogy egyike lesz Erdély legjobb 
karmestereinek. A Fúvós-zenekar, Molnár János 
nótaszerző, karmester vezényletével előadott pom­
pás indulója után dr Lengyel Emii mondott emlék- 
beszédet br. Bánify Györgyről. A tartalmas emlék- 
beszédet a közönség nagy tetszéssel hallgatta végig. 
Utána Bazilidesz Gézáné Bánffy-nótákat énekelt 
olyan sikerrel, hogy darabszámait megkel lett ismé­
telnie. A Katolikus Népszövetség Férfiakara, Bá­
lint Ákos tanító, vezetése alatt előadta a Gyilkos­
tól szonáta című hatalmas müvet. Bálint Ákosnak 
ez a műve olyan tehetségről tanúskodik, mely er­
délyi viszonylatban is elsők közé emeli szerzőjét. 
A hallgatóság szűnni nem akaró tapssal jutalmazta 
az előadott csodásszépségű daljátékot. Az erdélyi 
nótaszerzői:ről emlékezett meg Walter Gyula, aki­
nek értékes tanulmányát Sz. Nagy Endre, a „Kék 
nefelejcs“ társaság főtitkára olvasta fel. Ezután 
huszonhat erdélyi nótaszerző művét énekelték Lő- 
rincz Viola, Kassay Pici, Karácsony Margit és Lá­
zár Bal. Miudenikükuek ráadást kellett adnia any-

nyira tetszett szereplésük a közönségnek. Az elő­
adáson megjelent Dvitnba József a 1 ezredes-tn egy e- 
főnök is, aki nagy elismeréssel nyilatkozott az es­
télyről. A nótaénekeseket Bokor József és zene­
kara kísérte. Az első nótaest megrendezéséért és 
annak páratlan sikeréért Molnár János zeneszer­
zőt és karmestert illeti elismerés. Az előadás anya­
gi hasznából részesedést kapott a Kolping Legény- 
egylet is, mely bőségesen kivette részét a rendezes 
fáradalmaiból.

A nagyvárad! mozgókép* 
színházak műsora s

DORIAN: AZ OSTOROS EMBER.
ÁPOLÓ: MANEKIN.
CORSÓ: ŐSERDŐK KÉME.

Rusznyák Gyula dr

A nő a modern 
társadalomban

Fűzve 72 Lei.
A szerző megbízható szociális érzékkel 

nyúlt ehhez a kérdéshez, hogy a tov&bbkuta-
tásnak lokesi aujun o « “ft“™,-“,—------- ,u„
káiát elvégezze. Részletesen foglalkozik a tor-

keretében tisztázza a női mai promernaii 
Rusznyák Gyula a katolikus világnézet fénye 
ben ismerteti meg olvasóival a kérdés egesz 
területét
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LEGÚJABB
A parlament két háza 

megválasztotta elnökeit
Vaj'da-Voevod Sándor a képviseiőház elnöke, Jorga Miklós 
a szenátusé. — GaSencu külügyminiszter nagyszabású 

beszámolót mondott a képviselőházban
Bucurestiből jelentik: A képviselőház el­

ső rendes ülése péntek délelőtt háromnegyed 
11 órakor nyílt meg a ház valamennyi tagjá­
nak jelenlétében. A kormány részéről Armand 
Calinescu miniszterelnök is a miniszteri szék­
sorban ült

Dobrescu, a képviselőház igazgatója fel­
kérte Comsea képviselőt, hogy foglalja el a 
korelnöki széket, aminek megtörténte után a 
képviselőház megkezdte tisztikarának meg­
választását. Radulescu Motru professzor java­
solta, hogy a ház elnökéül Vaida-Voevod Sán­
dort válasszák meg, amihez a ház közfelkiál­
tással hozzájárult és hosszan ünnepelte az er­
délyi politikust.

Vaida Sándor elfoglalva az elnöki széket, 
meghatóban mondott köszönetét a beléje he­
lyezett bizalomért és egységre, együttes, odaadó 
munkára hívta fel a képviselőház tagjait. Be­
széde további részében kegyelettel emlékezett 
meg Miron Cristea vetít miniszterelnökről, 
majd pedig azt az országépítő munkát méltat­
ta, amelyet őfelsége II. Károly király végez.

Ezután jelölőbizottságot küldött ki a ház a 
tisztikar további tagjainak megválasztására s

Halifax olajágat nyújtott 
Németországnak

Nagy feltűnést keltett az olasz és a francia sajtóban
az angol békebeszéd

Rómából jelentik: Halifax angol külügymi­
niszter beszéde nagy "feltűnést keltett az olasz 
politikai körökben. X sajtó a beszéddel kapcsola­
tosan még nem foglalt állást, de a beszéd ismer­
tetéséhez fűzött megjegyzésekből következtetni 
lehet véleményükre. Kiemelik a beszédnek azt a 
részét, amelyben az angol külügyminiszter kifej­

tette, hogy nemcsak hajlandó, hanem szükségét 
is látja a német élettér kérdése rendezésének. A 
szovjettel való tárgyalások sikertelensége gondol­
kozóba ejtette Londont — írja a Popoío cVItalia 
— és az angol politikusoknak most nyilvánvn 
az a törekvése, hogy minden irányban nyitva 
akarják hagyni a kapukat.

Anglia u abb hékeakciót Sndif-
Lontionban hajlandók Németország igényeiről tárgyalásokat

kezdeni
Londonból jelentik: Az angol sajtó szerint 

újabb békeakció indul. Chamberlain és Halifax 
tárgyain; akar Németország igényeiről. A lapok 
egyelőre óvatosan fejtegetik a Halifax beszédé­
ben bejelentett szándékot. A „Daily Telegrap“ azt 
írja, hogy Németországnak most alkalma van 
szaván fogra Angliát. A „Daily Express“ szerint 
az angol politika további lépést addig nem szán­
dékszik tenni, áruig nem ismerik Halifax beszé­
dének németországi hatását. Ettől a német fogad­
tatástól függ, hogy tesznek-e ebben az irányban 
további lépéseket. Ha Németország világosan kör­
vonalazza céljait és panaszait, akkor Anglia haj­
landó megkezdeni a tárgyalásokat egy olyan 
nemzetközi értekezlet összehívására, amelynek 
végső célja a világbékérői tárgyaló konferen­
ciák megszervezése lenne.
A francia sajtó az angol-íranria egysén 

felbontása miatt aggódik
Párizsból jelentik: A francia lapok azzal a 

címmel közlik Halifax beszédét, hogy „Halifax 
olajágat nyújtott Németországnak“. A lapok sze­
riéit a beszédnek óriási visszahatása lesz. Miköz­
ben Game!in tábornok az angol—francia hadsereg 
közös vezeésénck ügyét visz; megoldásra, addig 
Halifax kijelentése egészen ellenkező irányba 
fordulva azt jelzi, hogy az angol-francia tömb 
kölcsönös bizalmi kapcsolatokat óhajt felvenni 
Németországgal.

egy másik bizottságot, amely hivatva lesz a 
házszabály javaslat elkészítésére.

A képviselőház pénteki ülésének kiemel­
kedő érdekessége Qafencu külügyminiszter 
navy beszámolója volt. melyet nagyfontossá­
gára való tekintettel holnapi számunkban rész­
letesebben ismertetünk A képviselőház leg­
közelebbi ülését kedden délelőtt 10 órai kez­
dettel fovja tartani.

Alakuló gyűlés a Szenátusban
Bucurestiből jelentik: A szenátus is meg­

tartotta pénteken délelőtt első rendes ülését. A 
korelnöki tisztet A. C. Cuza professzor töltötte 
he. aki javasolta hogy a szénáim Nicolae Jor- 
pa professzort válassza meg elnöknek. Ez köz- 
felkiáltással me.g is történt Jorga professzor 
erre elfoglalta az elnöki széket és ugyancsak 
szolidaritásra hívta fel a szenátus tagjait.

Az ülést ti órakor felfüggesztették 5 a sze­
nátorok átmentek a képviselőházba, hogy Ga~ 
fencu külügyminiszter beszámolóját meghall­
gassák.

A szenátus legközelebbi ülése kedden dél­
után négy órai kezdettel lesz.

Novemberben 
általános választás lesz 

Angliában
Londonból jelentik: A Daily Express ér­

tesülése szerint az angol kormány úgy döntött, 
j hogy novemberben általános választást tarta­

nak. Persze ez attól függ, hogy addig az euró­
pai helyzet nem változik lényegesen.

■......— mim) I ■—

a spanyol belügyminiszter 
nagyjelentőségű tárgyalásokat 

folytat Mussolinival
Spanyolország választása a tengelyhatal­

mak és a demokrata-csoport között
Rómából jelentik: Az olasz politikai világ ér­

deklődésének középpontjáb > azok a tárgyalások 
állanak, amelyeket a Rómában időző spanyol bel­
ügyminiszter folytat Mussolini olasz miniszterel­
nökkel és Cinno külügyminiszterrel. A spanyol bel­
ügyminiszter kétizben is órákig tartó megbeszélést 
folytatott Mussolinivel.

A olasz lapok a tárgyalásokkal foglalkozva 
valótlannak mondják a francia sajtónak azt az ál­
lítását, hogy az újjáépült Spanyolországnak nehéz 
eldöntenie, hogy milyen utat válaszon az egymás­
sal szembenálló angol-francia és német-olasz front 
között. Az olasz lapok szerint Spanyolország már 
1936-ban döntött állásfoglalása felől és a francia 
lapok nemzeti méltóságában sértik Spanyolorszá­
got, amikor azt feltételezik róla, hogy hálátlan 
lesz jótevőihez.

A lapok különben lehetőnek tartják újabb 
olasz-spanyol egyezmény megkötését. Gayda, a 
Giornale d'ltalia hasábjain tiltakozik az ellen a 
vád ellen, hogy Róma vagy Berlin nyomást gyako­
rolnának Spanyolországra. Olaszország szabadkezet 
hagv mindenben a spanyol nemzetnek. Hozzáfűzi 
a világhírű publicista, bogy Franco Spanyol országa 
nem feledheti el azokat a segítségeket sem, amit 
Franciaország, a Szovjet, Anglia és az Egyesült 
Államok a spanyol nemzetiekkel szembenálló 
vöröseknek nyújtott.

Az ..Epnque" attól tort hogy Halifax beszéde 
nyomán gyengeséggé fogtok vádolni Londont és 
Párizst és ottan poiém át fognak felkavarni, 
amely éket ver a demokrata hatalmak közvéle­
ményének edd gl egységébe.

Ellaposodnak a Szovjettel folyó 
tárgyalások

Párizsból jelentik: Az angol kormány csü­
törtökön este elküldte a francia kormányhoz 
Moszkva ellenjavaslatához fűzött angol megjegy­
zéseket és indítványokat. Ezzel kapcsolatban vá­
ratlanul Londonba rendelték a párizsi angol 
nagykövetet.

A „Journal“ szerint a francia kormány lé­
nyeges módosításokat eszközöl az angol indítvá­
nyokon. A lap értesülése szerint William Stran- 
got, az angol külügyi hivatal középeurópai szak­
értőjét most azért hívták hirtelen haza Varsóból, 
mert Moszkvába fogják küldeni, hová több meg-

;V>i tervet visz magával. A „Petit Párisién azt 
Írja, hogy bár Moszkva tárgyal az angol—francia 
—szovjet szövetség feltételeiről, jelenleg semmi­
féle egyezmény aláírására sem hajlandó és nem 
vállal semmiféle kötelezettséget. Csupán elégté­
telt akar szerezni a müncheni megegyezéssel raj­
ta ejtett sérelemért. Semmiféle szerződést sem 
Írnak alá Moszkvában, mert Moszkva most már 
annyival is meg fog elégedni, ha adott, esetben a 
dönt'birő; szerepet kell vállalnia.

Adés-véieí
szavanként 3 lei

Magánház
Olasziban eladó. Érte­
kezni d. u. 2—4-ig. Tel. 
22-98 Ügynököket díja­
zunk.

Eladó
sport gyermek kocsi és 
különböző bútorok. — 
Nagyvárad, Str. Oltenia 
No'. 'S._______________

jíakás
szavanként 3 lei

Utcai
2 szabd« szép lakás, jú­
lius 1-re kiadó. Nagyvá­

rad, Str. Tache Jonescu 
58. szám.

Egy
utcai szoba, konyha., 
ipeiz kiadó. Nagyvárad 
Nicolae Zsiga-u. 50. sz.

Kiadó
1 bútorozott szoba, egy 
pianino eladó vagy bér­

ibeadó. Nagyvárad. Du- 
I ca-utca 11. 6zám.

Egyszobás,
I konyhás, szuteriney la­
kás villannyal és víz­
vezetékkel azonnal ki­
adó. Nagyvárad, Strada 
Ciorogariu 49 a.

Készült a Szent László-nvomd a BL körlorgóg épén, Nagyvárad, Károly király-uL 5 szám.

Kétszobás
utcai lakás azonrualra 
kiadó. V aj na, Str. Ge­
neral Hóiban 22. szám.

Atfást AtífU
szavanként 2 lei

Fűszeres
an u lónak 14 éves íiu 

felvétetik Joó Lajos 
kereskedésében. Nagy­
várad, Körös-u. 24.

möufíu
szavanként 3 lei__

Biztosan megszabadni
i sváb és ruezli bogár­
tól, ha „Neotox“ irtó­
szert hasznáil.. Még 
ma próbálja ki. Kap- 
nató Nagyváradon: Aj- 
tay gyógyszertárban,
Str. Vlahuta 46. szám.

Jnnius végétől
Constanta — Nagyvárad 
közötti városok, fürdők 
és üdülő helyek piacait 
rendszeresen látogatom. 
Élelmiszer és gyümölcs 
szállítók kapcsolatait 
keresem. „Nyári sze­
zon“ jeligére a kiadóba

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L

CENZÚRÁT


